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fliottbicr tt«D öoulttitgcr«
Cb ft bit ©efair eine ringcbilbetc geroeftn, ober ftanb granfreip in 

bet Dpat am Sorabcnb fined Staatdftreipd ? gß Soulanger nur ein 
titier Romöbiant ober ein gefäprliper Intrigant? Map feiner jäpen 
Seftitigung auő bem ßRtnißcrium, Welpe opne grogé Sufregung öot 
PÍ gegangen, pätte man geneigt fein tonnen, in erfterem Sinne gu 
antworten,

$ap ber Scantmortung ber jüngften Interpellationen /urp ©errn 
üiouDier wirb man fproerlip urnptn tonnen, bie Sage ernfter gu beur* 
teilen. Denn roäprcnb tie äugerße 8infc über bie ÜÄapenfpaften ber 
SRooalißcn anfragt unb bit ©oppaltung bed ©rafen oon ^arid er­
örtert wirft ©err Moubiet ben Meoiüon, Ktémenceau, Saifant bie per« 
audforbernbe Bcnbung ind «ntlip, nipt bie 8nwefenpeit oon Beamten 
ber Mepublif am ©oflagct oon gerfep, fonbern bie abroejenpett bed 
Generáld Boulanger oon ‘parid fei bie Urfape ber Interpellation. Der 
•ebanfe an Soulanger bepcrrfpt nop immer bad öffentliche gntereße, 
unb wäprenb ber ÜRinifterpräßbcnt ßp bic (Entfernung bed früheren 
Rriegdmintfter« wie eines perfönlipen SerbienftcS rüpmt, fügt er bie 
bebeutungdoollen Borte pingu: „©ätte bie bürgerliche ©ewalt ge- 
jaubert, fo wäre cd um fte gefpepen gemtfen."

Stpon oor wenigen lagen hat ber Unterriptdminißer im ©abinet 
MouDter, ©err «puller, ber epcmalige ^ntimud ©ambetta’d, eine be- 
titpungdreiepe Änfpratpe an bit 9fugenb gepalten. ÜJfit einer Stpärfe, 
wtltpe inncrpalb ber «ipulräume fonft nipt üblich iß, Oerurtpeilte ber 
SRinifter ben Sttfonencultud; er geigelt bic Sporpeit ber fplepten S.e- 
publitaner, welpc ftp nap einem Gäfar umfepen, unb warnte oor bem 
unmännlipen Spjantinidmud, mclper eine Sürgfpaft für bie $ufunft 
in einer einjelnen $erfon crblide. Die Sejitpungen auf §errn Sou- 
langer waren panbgreißip, aup wenn nipt juft um btefelbe gcit ber 
epemalige Äritgdminißtr feine Dfeife nap feiner neuen fReftbenj unter« 
nommen pätte. Die Scenen, wetpe ßp bei biefer ©elegenpeit abge« 
fpielt ftnb mtpr einer Despotie, aid einer SRepubltf würbig. Selb« ein 
ÜJíann oon ber Soltdtpümliptfit ©ambetta’S pat niemals bic fDtaffm 
in bem ©rabé erregt, bag ber gifenbapujug jwei ®tunben an ber HuS« 
faprt oerpinbert würbe. Der 6ntpuftadmu§, mit welpem fip einige 
laute Sereprer bed ©enerald auf bie Spientn warfen, erinnert an bit 
íoÜpnt fened wapnwi^igtn «proärmtrS, ber in pelltr Segeifterung für 
ben ©entral ^adfon plöfelip audrief: „^P fittbe für ben ©eneral 
padion!' unb np bie Stuft burpboprte. $d ípúnt, als pabe $trr 
tRouoitt einer fo ptroifpen Dummpeit nipt nur einzelne Dtepublitaner, 
fonbern bie 9fcpublif für fäpig gepalten, unb begpalb ^trrn Soulangtr 
„feiner Umgebung entriffen“ unb wither „in Dfeip unb ©lieb gefteilt“.

gern Von Sand wirb ©eneral Soulanger bei ben »uüergnaten 
feine ftolje Stuft pöper ptben , ba ber fDUnifterpräfibent ipm bad 
3eugni§ auSgeftcüt, er pabc bie iDZapt gepabt, bit Dictatur an ftp gu 
teigen. Ob ficrr Üfouoter jwedmä§ig gepanbelt, wer will td wiffen? 
Soulanger felbft palt feint Stolle Itineäwegd für audgefpielt. @r gibt 
aup iupt gu, irgenbroie gefagl ju pabcii. Sei etner^ ber tpeatralifpen 
Änfpraptn, mit benen er ferne neue Umgebung beglüefte, pat ber ©e« 
neral erflärt , wie er al§ SDiinifier gepanbelt, fo werbe er ^wither 
panbeln, wenn er jur Stegicrung berufen werbe. Diefe füpne «prape 
pätte oiellcipt eine anbere «ntwort erforbert, aid fte ber ßJiinifterprä* 
ßbent Siouoier gegeben, «ber war Stouoier ftarf genug, um Soulattger 
aud bem tDlinifterium «u entfernen, fo feplte ipm bop bte popere Äupn- 
peit, ipn febcS Sommantod ?u entfleiben. ©egen bad neuerliche »uf« 
treten bed ©enerald unb feiner Screprcr, melprd nipt einmal bit üot* 
bepaltlofe Siüigung bed $errn Slúmenceau gtfunbtii, patte ber ®pef 
ber Stegierung nur SBorte, feine Dpatcii, rnäpmib bop bic Ärt, wie 
fRouoitr oon Soulanger fprap, faum nop bie Selaffung beäfelbtn in 
einem mil'tärifpen «inte rechtfertigt. Denn in ber Dpat, wie loü cd

mit ber DiSciptin in ber Ärnve unb wie mit ber Suoerppt in bie 3te* 
qierung ocrträglip fein, ba§ bad Serpältni§ unbegrenjten íDíigtrauenŐ 
»wifpen Eorpd-Sommanbanten unb SDiinißerpräßbcntcn in aüer SJeffent* 
lipfeit aufqcbedt wirb? §crr Dtouoier pat groat erflärt, bic Stegierung 
befpulbige Soulanger nipt, fonß pätte pe ipm niPt ein ^Ped 6om- 
manbo anoertraut, äüein bie «uälaffungen bed SDhnt terpräßbenten 
über ben ©eneral ßnb bop oon einer Scfpulbigung nur fpm« Ju un« 
terfpeiben. Ober iß cd etwa eine parmlofc Semerfung, ba| ber ®e* 
neral bad Unglüd gcPabt Pabe, ber ©egtnßanb einer ungefefel.pen Runb- 
qebung gu werben? ®S iß wapt, ba§ ein actioer ©eneral ber «rmte 
in granfreip nipt gum Deputirten gcroäptt werben tann ; wenn mp d« 
beßowenigtr brei§igtaufenb ^ariftr für Soulanger itimmten, fo> tß un» 
zweifelhaft biefer ilet ber ©tfe^eSoeraptung bebenfhp. 8ber fpon bte 
©croorpebung biefer Dpatfapc aid Steptfertigung ber (Entfernung Sou« 
langer'S entpält bop gegen ipn ben inbtrecten Sorwurf, er bitfe 
Unqeje^lipfeit ßiüfpweigenb gebulbet, ßatt ße burp fein entipiebened 
Bort im Seime gu erßidcn. Unb wenn ©err SRouöter tpn „gcroiB 
mepr bad Opfer, áld ben SDZitfpulbigtn einer ungefefelipen Sunbgebung 
nennt, fo iß ber Sinn biefer Fa^on de parier Don etner offenen an« 
fpulbigung nipt gu ßpten. ©ätte ipn ©err ßtouoier »oüifl freifprepen 
woüen, fo pätte er gu fagen gewufjt, bag Soulanger nur bad Opfer, mpt 
ber ÜRitfpulbige geroefen; aber er mapte ipn woplbewu^t gum Opfer 
unb SRitfpulbigen in einer perion, eine Sparafterißif, bte bet ben Sou- 
langer unterßepenben Druppen entroeber bie Äutorität M Somman» 
birenben ober aber biejenige ber Otegicrung fpmalern mu§. Die JJiaB» 
regeln ber ^Regierung laffen in jebem gallé ®£nftqueng oermißen.

Denn beforgte bad neue Kabinet in Birflipfeit, baß ©eneral 
Soulanger in «ßatid ber greipeit gefäprlip werben tonne, fo tonnte bie 
Serfebung in bie 8uOergnc unmöglip aid pmrtipenbe Siptrung ber 
beßepenben Serfaßung er|Ptinen. 3m «UertPum mu§te nn gelbperr 
ober Staatsmann, beßen (Sinßu§ fo groß warb, bag er bad ©efefe ge« 
fäprbtn tonnte, in bie Serbannung, will fagen, auger x.anbtS gepen. 
8up bie grangofen pßegen in äpnlipen gäüen ßp mpt mit ber Ser* 
fe^ung in bie Srooing gu begnügen, „©fitté bte burgerlnje ©emalt 
gegaubert, fo wäre ed um ße gefpepen gewefen“ — fo etwa fonnte bad 
frangößfpe ÜRinißerium aup fprepen, als bie Prinzen bed ianbtS Der« 
wieftn würben, aber bamalS gab man bem ©ergog oon 8umalc nipt 
ein 8rmtecorpS im fernen Beßen, fonbern man fptdie ipn über bte 
©rtitgen. ©enügt ed benn in ber Dpat, Soulanger „feiner Umgebung 
gu entreißen, um V in 9teip unb ©lieb gu fteüen?" Birb bie neue Um« 
qtbunq bem ©rögenroapn bed ©enerald geßißentlipen Äbbrup tpun, 
wirb ipn bic ©ejdifpaft ber Sßrooing forgfamtr überroaptn, als bie« 
feiiiqc ber ©auptßabt? 8ld ßiapolton nap feiner glupt oon (Elba in 
granfrcip lanbete, patte er über fein 8rmeecotpd gu oerfugen wäprenb 
Sárid in ben ©änben einer feinblipen ^Regierung war. _ Unb bop gog 
er in wenigen Sagen aid Sriumppator in ber ©auptßabt ein. Der 
Bcq. ben iRouoier cingcfplagcn, um ber Dictatur oorgubeugen, iß 
minbeßenS zweifelhaft; er oerrätp bie Sproäplipfcit aüer palben 3Jiag* 
regeln ben ifliutp, ber plöfelip über ßp felbft tripruft unb ßp in ben 
btßtrtn Speiltn ber Sapferfeit, bic Sorßpt, wanbeit. .

8ugenblidc mag bennop bad Kabinet Mourner ßp im @t« 
füple feined parlamcntarifpen Sieged wiegen unb oon einem 8lp befreit 
bünten, ba Soulanger fern iß. 8üe 8nßürme ber äugerßen 8tnfen 
ßnb bidper glängenb abgefplagen worben, ©längtnb? Benn man bic 
Wer fprepen lägt, oPne 3®«fel. Denn bit oon bet Megterung Oer« 
langte SagcSorbnung iß mit 382 gegen 120 Stimmen angenommen 
worben. Sidpct pat bad Kabinet mepr gcleißet, aid oon tpm portét 
würbe Kd pat bad Subget um 129 ßRiüioiien oerringert, pat bte iJZaireS, 
Welpe gum ©rafen oon Sárid gepilgert waren, abgefefet, pat up ber 
Rumutpungen ber Meptcn ebenfo erfolgreich erweprt wie ber «ttaquen 
bed Klémcnctau, ^SeÜetaii, ßacroip, pat bie rmlitärtlpe Sorberettung

fPneücr geförbert, aid unter Soulanger gefpepen. Unb unter ben 
382 Stimmen für bic ^Regierung befanben ßp am 13. b. 217 Me« 
publifaner. Dad Kabinet oerfügt alfo nipt nur über bie Sleprpeit ber 
Deputirten, fonbern über bic Sleprpeit ber republifanifpen Stimmen, 
«ber frtilip, ed iß nipt gu leugnen, febtr Spritt, welper bte raon» 
arpißifpe Mepte oerlefct, mug ben Sturg bed Kabineté perbeifüpren. 
Denn ßogen bic 165 monarpißifpen Stimmen oom 13. b. gu ben 
120 ber Slinberpeit, fo bilben ße eine SZeprpeit oon 285 gegen 217. 
Degpalb iß bic Sage ber ^Regierung trofe ipred Siege« feine befonberl 
glüeflipe. Unb mc^er ©eneral Soulanger, nop ber ©raf oon Sárid 
fpläft. Ob ©err IRouoier felbß ßp bem 2roß pingibt, bag tt ein 
Spup für bic Mepublif fei, wenn man bie 8nroärter auf bie Dictatur 
ober auf ben Dpron einige Stunben oon ber ©auptßabt fern pSlt? 
Die römifpc ©efpipte entpält eine anbere 8ePrc. Sine Mepubli! fann 
nipt bauern opne republifanifpen ©eiß. Die Srutud unb Kafßud 
fonnten Käfar tobten, aber fte fpufen nur Siafc für einen Säfar 
8ugußud.

Sotitifpe llcberficpt.

^euiffefon.
(6in ^ers uon SolD,

Sine @ei*id)te au« bem trenbifpen Solle Bon heintip S e rt n.
(©Plug.)

,Siebß tu/ rief ße mit gehobener Stimme „fo baß Mi unfern 
Sunb "gerfpniiten. Siape, tag tiefer BipfU roieber an ben Stamm 
wapfe, wenn bu ed oermagß. 3a, tief fPmergte, heftig blutete bamal« 
bit Bűnbe in mir, aber jepf, bem ©immel fei Danf, ift bie Bűnbe 
cernarbt, ße mugte oernatben, benn ip tooüte ed fo.“

„3ß bie« bein lepte« Bort?“ fragte $ine wie oerniptet.
,SZein lepte« in biefer Ängelegenpeit/ jagte ße feß unb oerlieg 

bte Stube.
Dine blieb aütin ßpen.
Da« gange ©efüpl be« Serlaßenfein« tarn toiebei mäptig übet ipn.
Kr füplte ßp tnaglo« elenb.
Reine Seele für ipn auf bet Belt, »He« oerloren mit biefer leplen 

©offnung.
Unb er wollte gut mapen, wa« er oerfpulbet.
Kr fcurfte nipt.
Sein Delle« ©erg lepgte nap Siebe.
3JZan gab ipm feine.
Döbtlip getroffen oetlteg er ba« ©au«, wo aup er einft ein ©erg 

löttltp oermunbet.
8uge um 8uge, ^apn um 3a^n-

XIV.
Der Binter war torübergegangen, ein ßrenger, trauriger Binter, 

poper Spnee patte Biefen unb gelber bebeefi, Bege unb Stege cermept, 
unb bie Setbinbung cielfap gefiött gwifpen Stabt unb 8anb unb auf bem 
8epteren oon einem ©aufe gum anbern.

Seit ber léptén Unterrebunq mit 8nfa war mit Dine eine oöüige 
Setmanbiung cor ßp gegangen; ber frifpe, ftöpüpe l.ebenemut& ffiar ipm 
gefpwunben unb patte bei einer fanguimfpen Matar, wie bie feine, felbß 
rebenb einer tiefen MiebergefPlagenPeit ^^6 9emapt.

Kr arbeitete gmar ßeigiq, war unermubüp »6er er tpat jept
8He« inßinctmägig, opne mit 8uß unb 8tebe bet ber Sape gu i«in< ®'e 
bamal«, al« er um eine bittere, aber peilfame Krfaprung retper nap ©aufe 
lam, mit neuen Släoen unb mit neuen ©Öffnungen.

Unb bop fonnte er ipr nipt gütnen, Welpe bte U^a<j&e,í^netie<5 
Stimmung mar, er patte e« fa erfannt, bag er em leiptbemeglipe« ®emutp 
gefupt unb einen Kparafter gefunben palte. Unb gerate btefe« Umßanbe« 
wegen fPäpte er 8nfa fo PoP, wenn er ße mit lenem gleigenben aber 
trügerifpen Rrauenbilbe oerglip, welpe« fo oerberblip in f**" 8e“«° 
gegriffen unb bem er ein ©erg oon ©olb geopfert patte, um rote lene 
Unbitten — ein Befen opne Seele fcafür eingutaufpen, ein Druggebilbe, 
ba« ipn fo halb oerlaffen be« fpnöben gammon« wegen

Unb bag er nun bie« ©erg oon ©olb oerlteren mugte auf immer, 
unrettbar, ba« naPm ipm aüe 8eben«luft, aße Spaffenöfreubigfeit, unb 
in ben langen, einfamen Binterabenben reifte mäptig ein Kntfplug in ipm,
beffen 8u«füprung ber näpfle 8eng erleben feilte. ------ - --

So war ber ÜRärg gefommen, fpon lagen gelb unb glut opne ba« 
geipentup be« Binter«, e« fno«pte unb teimte tn gelo unb ©ag, ein 
grüner Spimmer übergog bie Biefen, Spneeglödpen unb Set Pen poben 
bie oeigen unb blauen Äöpfpen, unb ©tmmelgfpluffeipen lautete ben
8eni ©'je spwalben tarnen wieber, unb Bapteln unb ämfetn fplugen

tn beni®u^^ eineg Zageg einige ©erren mit bem Bagen Din/« im 
Dorfe an ber Rnept patte ße au« ber Stabt abgepolt, unb grnet Dage ®ng burpfpritten ße mit Solebep fein gange« Seßfetpum, getpneten 8Qe«
auf unb fupren bann wieber pinweg.

' Die 8eute im Dorfe fpüttelten abetmal« bem Ropf unb ßüßerten 
etnanb« ihre Sermutpnngen gu. „Ba« mag ber unrupige Sátron wieber

hetm«nnRabt, 20. 3nli.
Die „Mationalgeilung" melbct, bag bie Scrlincr Soligci ein au« 

ßeben Strfonen beßepenbe« focialiftifpe« Kentr alcomitó in einer 
iünaßen Mapt aufgepoben unb oerpaftet pabe. Dad Komité hitbete bit 
Spipe einer gépeimén Drganifation unb patte aup bte focialißifpcn 
Äbgeorbneten inncrpalb unb augerpalb bed Sarlamcntd gu überroapen. 
Der gang gilt al« überaud roiptig, ba ein Dpeil ber Socialißcn ber 
8narpißenpartci guneigt. gür bie Meifc bed Äaiferd Bilpelm »areu 
unqewöpnlipe Sorteprungen getroffen, weil in ©eßen anonpme Settel 
aufqefunben mürben, welpe bie Stunbe ber Durpfaprt bed faiferUpcn 
Krtraguged mittpcilten unb außorberten, bereit gu fein. Die SaPnflrefit 
mürbe picrauf poligeilip überroapt, tpeilweife fogar befept unb bem 
taiferlipen guge ein Scparatgug oorauSgefpiit. Der etßere überfupr 
unb töbtetc bei Sendpeim einen ©ilfdbapntoärtcr. 8up biefer ßroifPenfaU
iß unaufgeflärt geblieben. . „„

Die „Soft" oerßpert, Muglanb oerfupe tpatfSpup, eine grogért 
Stnleipe in Sárid untergubringen. Die Unterftüpung biefer Inleipe 
beutfperfeitd fei trop bed ÄoSmopolitidmuS ber haute finance auige* 
fPloßen. Die „Mationalgeitung“ fpreibt über bie ruf f if pen Sápiért, 
ed pelfe niptd, bag ba* Sublicum, panifartig erfpretft, feinen Seßp 
auf bie beutfpen SDZärfte werfe, ba nur bie neroöfen oon ben weniger 
crfpredfbaren beutfpen Kapitalißen abgelöß werben. Siclmegt mäßen 
bie ílntcpcn burp biefelbe Dpür pinaud, burp bit ße pereingefomraen, 
nämlip burp ©rogbanfitrS. Die Megietung werbe biefe gnßangen, 
tbeujo wie beim ©treingitpen ber rußifpen Bcrtpe ßnbtn fönntn. Da« 
bisherige Serfapttn mit feiner Uebertreibung in gorm unb gnpalt 
mäße alles ©opbereptigte ber urfptünglipen Barnungen im allgemeinen 
Serougtfcin erßidten unb abfolut roirtungdloS mapen.

Dad Spr eiben Soul anger’d rief in parlamentarifPen Äreifen 
grogé Seroegung peroor. ©erüptweife oerlautet, ed fei bie Siebe babon, 
mit Strenge gegen Soulanger oorjugepen. Died ift febop uttwapr« 
fpeinlip, napbtm ber Deputirtc 8a ur, an Welpen bad epreiben gt« 
riptet, badftlbt aid oertraulip erflärt unb bte gange Serantwortlipieit 
für beßen Scrößentlipung übernommen pat. — SämmtliPe gournale, 
audgenommen bic intranßgmtcn, fabeln bad epreiben Soulanger«, 
mit welpem er bic Depcfpt be* Deputirten Seheriffe beantwortete. 
Soulangtr erflärt, bag er gut Scrößentlipung be« Spreibend feine 
Krmäptiqunq qab. — 3n einer Mcbc bei bem Sanfet gu 8pon fprap 
ßp iDZintftcr Spultet, inbem er ßp auf bie gbcen ©ambetta d ftügte, 
für reife unb practifpe SReformen aud unb erflärte, bie Wegietung

babén?“ fagte áriban, al« er bacon erfahr, bapeim gu iefa. Diefe cer­
färbte ßp unmerflip, fagte febop mit feßer Stimme: „Kr iß ber ©err
unb Miemanb Mepenfpaft fpulbig.“

Surge Seit barauf fte! ein fpwarger ©ebenftag, ber Dobeitag be« 
alten 8ufa Rolebep, ber gerabe oor einem 3apre unter fo traurigen Um»
ftänben ba« 3eitlipe gefegnet patte.

Düßer brap et peran, trüb unb unfreunbltp, unb ebenfo büßet 
mar ba« »ntlife Dine’«, mit bem er biefen Dag begrügte.

©egen 86enb war 8nfa, wie ße öfter« tpat, auf ben Äitppof be« 
Orte« gegangen, wo gani nape ber RapeÜe, in welper man bie Ser» 
ßorbenen aufgubapren pßegte, ber alte Rolebep ben Spiaf be« ©erepten 
fplief neben feinen beiben ipm oorau«gegangenen BeiPern al« „Saat eon 
©ott gefäet bem Dage ber ©räber gu reifen.“

8nfa patte Slamen auf ba« ©rab gepßangt unb fpmüdte peute am 
3apre«tage feine« ©eimgange« neu ba« ©rab be« Älten, ber ße einft Doptet 
nennen feilte unb e« nipt gu tpun cermopte. _

3efet fniete ße bort unb betete; an iprer Seele gog bte Krmnernng 
an 8(le« oorüber, wa« ße erlebt feit ben iepten 3apren im ©Uten wie 
im SPlimmen, an ihre Siebe unb Kntfagung, an ipr ©lüd unb 8eib.

K« ftimmte ße weip unb reiplip ßoßen bie Dpränen über tpre
Bangen.

Da pötte ße ba« Maßein eine« napenben Bagen«.
Sor ber Dpür be« griebpofe« pielt fcerfelbe. Da« SRäbpen tonnte 

oon bem Stafee, wo fte ßP befanb, genau bortpin bliden.
Der Bagen Rolebep’« war e«; bop wa« foQte ba« ? 8u« cem»

felben flieg Dine, oöüig wie gut Meile gerüftet.
«ata blidte rafp um ßp, ße woßte fept mit bemJungen panne 

nipt gufammentreßen, unb bop war e« ipr nipt mepr raöglip, ungefepen ben
^Ueb^Mafp entfploßen trat ße in bie Rap eile unb lepnte bie Dpür leipt 

gu, fo bog ba« üRäbpen, opne e« gu woüen, 3euge eon «Bern fein mugte,
W8 a$Zit@waníenbenSpritten napte jept Dine ber Mapeßätte feine« Sätet«.
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mode feint Regierung bt§ RampfeS, fonbetn eine nationale unb grieben 
itiftcnbc 9tegierung fein. — ©egügli* ber URdbung, baß bit frangöftf*e 
9tegieiung tin «Selbbn* über bit egyptif*e grage oorbereite, 
itt gu conftaitren, baß tine Derartige publication für ben Eugenblid, 
mo Die Ägypten betrcffcnben ©erhanblungen no* im 3uge ftnb. ni*t 
gu gcmärtigen fei. Sobalb bit bur* bit Ronftantinopler ©erhanb« 
lungen ge|*affene Phafe bie|er grage gu einem Äbf*luffe gelangen toirb, 
füllen bit begüglí*rn äctenftüde frangöfifc^erftitö ber Ocffentlí*fcit über, 
geben »erben.

Sir ^t. Dru mmonb.íüJolf f, ift am 15. b. um 9D2ittcrna*t 
na* Sonbon abgereift, ohne baß bit cgyptif*c Zonoention ratificirt unb 
er com Sultan in Äbf*icb6aubieng empfangen roorben märe. Ditfe 
tSubicng mar mohi für ben 15. b. anberaumt, bat aber ni*t ftatt« 
gefunbtn. — 3n ber Äubicng, roel*e $err o. Stábomig beim Sultan 
batte, empfahl ber beutf*e ©ot|*after roärmftenS bie fßatification ber 
Sonoention. Der Sultan »ieS auf bie S*»ierigfeiten bin, »tl*e ft* 
ber ^Ratification entgegenftellen unb betonte, baß bie IRatiftcirung ber 
Sonoention in ber gegenmüriigen gorm einen febr f*le*ten Sinbrudf 
in ber mufelmanif*en ©eit ma*en mürbe. — Dtuftem paf*a tele« 
grapbirtc am 15. b. ber Pforte, baß Salisbury jebe Äbänberung 
ber Sonoention abtebne. Seit 15. b. circulirt baS ®erü*t Don einem 
>JÜiinn'terme*fel. Dtofc beS greitagS hat Äiamil Paf*a am 15. b. 
entgegen ber ©epflogenheit feintrlci officitÜen ©efu* empfangen unb ade 
Papiere in baS palais gefenbct.

Die tngltf*e Regierung bat bisher feine ©eranlaffung gehabt, 
ihre Stellung 3ur Sanbibatur beS pringen oon Zoburg in bc« 
ftimmtcr ©tifc 3U marfiren. Da jebo* ber biplomatif*e Ägcnt @ro§» 
britannienS in Sophia auf ©runb feiner gnftructionen mieberbolt ber 
bulgarif*tn fRcgicrung bie ©crft*crung ertbeilt bat, baß Snglanb jebe 
bur* bie Sobranfe oodgogene freie ©ahl eines gürften anerfennen 
»erbe, läßt ft* barauS ber S*luß gieren, baß Snglanb ber ©ahl beS 
prin3tn oon Soburg feine ilncrfennung gemiß ni*t oorentbalten »erbe. 
Der SDZomcnt, bieS formell 311m ÄuSbrud gu bringen, mirb jebo* erft 
bann gtfemmen fein, menn bie Äntmort auf bie angefünbigte 92otc ber 
Pforte 3u erteilen tft. Dem Prin3tn oon Soburg merben m Snglanb 
Diele Sympathien entgegengebra*t; über feine politif*en Sbancen gibt 
man ft* jebo* feinen übertriebenen Hoffnungen §in, ba man über bie 
©eftnnungen DiußlanbS feinen Äugenblitf lang in 3meifel mar. 3«r 
felben ßcit, als bie Bulgaren mit bem Pringen Älepanber Don ©attenberg 
unterbanbeiten unb mit bem Pringen Don Soburg mrgen ber gürften» 
mahl in lebhaftem ©erfchr ftanben, batte bie ruffif*e ^Regierung ihren 
plan fertig. Derfelbc ging bahin, baß mit H*lff 5er Pforte ein pro»
0i f0 rif * er SR eg ent eingefeht merben unb bur* benfclbcn bie Um« 
roanblung beS gegenroärtigen SRegimeS in Bulgarien unb bie Sinbe« 
vufung einer neuen Sobranje erfolgen födte. Der für bie peobiforif*e 
tRegentf*aft in ÄuSfi*t genommene gunctionär mar eine Perfönli*feit, 
bie meber bei ben PZä*ten, no* bei ben ©ulgaren lci*t ©tberftanb 
gefunben batte, Diefer plan f*cint nun oorläupg aderbingS befeitigt; 
berfelbe geigt jebo* in feinen Umriffen giemlt* genau baS Programm, 
baS bie fRuffen ft* in ©ulgarien geftedt haben, unb an mel*em ftc mohi 
mit atier 3äh'gfe*t fefthaiten merben.

£er iKulonD bei ben uttö Btebetibürgct Sadijcn.

Die SRulantSfäule oon ©artfelb ift bie Zingigc unter aden bisher 
befannt gemort-enen, bie eine Partifane in ber 9ie*ten, baS S*roert 
ruhig in ber S*eibc fteien lägt, rootin fi* glei*fam eine 93ergi*tleiftung 
auf bie entfpre*enbe HtrDorhebung beS *arafteriftif*eften Symbols ber 
ÄuSübung bee ©lutbanneS, als mel*eS baS ge3ogenc unb he*erhobene 
S*mert betra*tet »erben mufj, 3U manifefiiren f*eint. 3roif$in bem 
©artfelber unb Srfurter fRulanb befteht aderbingS infoferne eine gemiffe 
Äehnli*feit, als Srfterer eine beroingelte Partifane, Severer eine 
gähne in ber fR»*ten trägt, als ferner bie gorm beS S*»erteS bei 
©eiben eine etmaS ge f * mu n g en e ift; aber weiterhin hört jebe 
äehnliifeit auf. ©er mürbe eS au* magén, geftüfct auf eine f*roa*e 
8ehnli*feit in ber phyftognomie beS ©artfelber unb beS ©urger SRulanb, 
bie mögli*er ©eife nur auf bem Papier Dorpanben ift, ©ermanbtf*aftS» 
bcgiel)ungen 3»if*en ft* gar fo fern ftehenben 3U betonen unb ft* hitöei 
ber (Sefahr einer Äbmeifung oon beiben Seiten auSgufc§cn ?

PZehr ©erüdfft*tigung Derbient bie Dhatfo*r, baß unter ben ßipfer 
Soloniftcn u. 8. au* Sa*fen, Dhüringer, äReiffener 3U ftnben marén, 
in beren Slammjtfcen bie fRulanbSfäule, mie bur* ßöpfi unmiberfpre*li* 
na*gemiefen morben, heimif* mar unb 3um Dhcilc heute no* ift.

Äu* barf an biefer Stctie ni*t unermähnt bleiben, baß in ben 
Stäbteu ber 3'Picr ®a*jen ber S a * f e n f p i e ge l unb baS ÜRagbc» 
burger SRe*t als Subftbiarre*t ungmeifelhaft gegolten haben, momit 
eine oon ren ÜRoöalitäfen, bur* mel*e biefe fRuianbSfaulc ben ©eg 
in bie neue Heimat ftnben mo*tc unb tonnte, angebeutet merben mid.

Da aber berlei ©amuthungen, oom re*tShiftorif*en Stanbpunctc 
aus gefehen, nur bann in’S l8eroi*t faden, menu fie bur* anbermeitige 
prägnante urfunbli*e ©eroeifc unter)tü({t merben, fo begnügen mir unS 
in ©C3iig auf ben ©artfelber IRulanb mit ber S_*lufbemerfung, ba§ 
bie hölserne Statue oiedei*t im 3ahrc 1365 anläßli* ber ©crleihung 
beS ©lutbanneS an bie Stabt, ober itroa gegen Snbe beS 14. 2fahr» 
hunbertS na* ber im $ahrc 1370 but* Äönig ßubroig angeorbneten 
Srthcilung beS obcnerroänhntcn PrioilegiumS an bie Stabt, 3Utn 3f ‘ *f n 
ihrer greiheit unb Selbftftänbigfcit aufgcltedt morben unb 
bafj bie Pan3erung ber HD4iäulc im 17. Qahrhunbert ihr au* jene 
bebenfti*cn 3uthaten Derf*affte, bie ftc oon ihreSglei*en ni*t 
eben Dortheilhaft unterf*eiben, menn man ihre ©ebeutting au* ni*t 
gcrabc fo meit unterf*ähen barf, mie (Sraf ^ofef Dtffcmffp, ber biefen 
ihm als römif*em Sricget präfentirten fRulanb mit einer gemiffen 
3nbignation als eine auS H0I3 oerfertigte, mit ©le* übersogene Statue 
*araftcriftrt, bie meit mehr Don einem fleinen, ftämmigen unb furj« 
naftgen Slooaten, als Don einem fRömrt an ft* habe.

©enn au* bem Älter na* üiedei*t jünger, fo Dom re*tShiftorif*en 
Stanbpunctc auS intereffanter als ber ©artfelber, ift bet Hermann' 
ftäbter fRulanb, meiner «nft*t na* bie Haupt3ierbe unferer SRüftfammer.

Da Htrmanuftabt f*on im 3apre 1224 bur* ben anbreanif*en 
greibrief gum ©orort ber H'rmannftäbter Proomg mürbe, fJRarftfreiheit 
befafj, fpätcftenS feit 1367 fönigli* freie, b. h- rei*6unmittelbrc Stabt 
unb guglei* ftänbiger Si§ beS DbcthofS ber Htrmannftäbter ProDin3 
unb Dieter außerhalb berfetben gelegenen £)rtf*aften unb ©ebietStheilc 
mar, fo lä§t ft* ungef*cut bie Änfi*t auSfprt*cn, bajj bie fRulanbS» 
fäulc im Hauptort btt Siebenbürger Sa*fcn n i * t nur als ® e« 
r i * 18 «, t on b er n au* a 16 fDZarftfäule unb a 18 Symbol 
ber SRei*Sun mittelbarfeit ber Stabt gegolten habe, »el*t 
ade hierauf ©egug habenben fRe*te unb greiheiten fraft fönigli*er 
PriDilegitn re*tli* unb thatfä*li* genoß.

Dafj ft* nur in bem Hauptorte bet Siebenbürger Sa*fen eine 
SRulanbSfäule ftnbet, bringe i* mit ber herorragenben ©ebeutung ihrer 
Haptbing» unb $Ri*tftä11e in ©erbinbung.

^n ber SDZitte beS großen fRingeS, ber ^ahrhunberte alten fUiarft* 
unb fRi*tftätte ftanb einft ber ft ein er ne pranget*) unb auf biefem 
bie hier angefügte ©ilbfäule, bie Seioert als geharnif*ten fDZann 
bejei*net, ber mit beiben Hänben ein S*toert 3um Í obcS« 
ftret*e erhebt, bie i* inbeffen auS folgenben ©rünben als fRulanbS» 
fäule betrachten 3U bürftn glaube.

DaS fä*ftf*e 9Zatioualar*iD unb baS Är*iD ber Stabt Hermann» 
itabt boten mir 3»ar, főméit i* bitfclbtn gu btnü*en in bie ßage fam, 
but*au6 feinen ÄnhaltSpunct gur ©eftimmung beS 3eitpunctrS unb ber 
©eranlaffung beS ÄufftellenS biefer ©ilbfäule. Äu* bie im gührct bur* 
bie Hermannftäbter fRüftfammcr ootfinbige P^iotig: „Steinerner 
IHolßUÖ mit S*»ert auf einer gothif*en Äreujblume 16. 
3 a h r h u n b e r t" ift eine äufjerft f*manfe Stü*c für unfere ©chauptunng, 
menn eS unS ni*t gelingen födte, biefen fteintrnen ®aft beS ÜRutter» 
lanbeS auf Soloniftenboben felbft oon ft* reben 3U ma*en.

©enn unS ber in Stein ni*t übel copirtc piatten»Harnif* biefeS 
fRulanb ni*t täuf*t, fo ift fein Drägcr früheftenS im 15., »ahrf*einli* 
aber erft im 16. ^ahrhunbert entftanben. Da§ bie Htrmannftäbttr 
Soloniftcn biefen fRulanb Don Änbeginn als ©ahr5ti*tn ihrer Stabt« 
freiheit benü*t hätten, ift ni*t 3U errorifen. ©äre bieS ber gati, fo 
mürbe hiebur* bie Streitfrage beo StammlanteS ber H'rmannftäbter 
Soloniftcn no* complicirter, ba bitbur* bie je§t h<rrf*enbc Änft*t, 
»el*e ihre Stammft*e in bie fRöein« unb fDZofelgegenben Derlegt, etmaS 
»aufenb mürbe, ober aber 3öpft’^ Änft*t über bie ©erbreitung ber 
fRulanbSftiulen h>frin 3U berichtigen märe.

PZehr ©ahrf*cinli*feit als bie Annahme einer fo frühen Äuf« 
ftedung ber fRulanbSfäule in ben fttbenbürgif*=fä*fti*en Solonien hat 
jebenfadS bie ©ermutbung für ft*, eS flehe bie Äufftcduug berfelbcn 
mit ber ©ereinigung oder ftebcnbürgif*«fä*ftf*eii Solonien, ober aber 
mit ber fReception beS PZagbeburger fRe*tS als Subftbiarquede beim 
Oberhof ber H?rmaonftäbter PrODin3 in ©erbinbung. ®emi§heit ift 
für je*t [fiber ni*t gu erlangen, ba mir au* Don biefem fRecptionSact 
eigentli* nur fooiel roiffen, baff er über ^nitiatioe beS Hermannftäbter 
©ürgermeifterS unb ÄönigSri*terS IhamaS Ältenberger erfolgt ift unb 
ba§ PZagbeburger fRe*t als Subftbiarre*t eine 3fd lang auf bem 
ftebenbürgif*en ÄönigSboben thatfä*V* in Geltung mar.

Die fRulanbS»Statue ift auS förnigem Sanbttcin gebilbet, in 
roct*cm härtere Ouar3ftüdf*en eingebettet ftnb, beren theiimeifeS Heraus« 
treten auS ber gemeißelten ©ilbftä*e barauf f*lie§en läßt, baß bie 
Statue lange 3?it ©inb unb ©etter au6gefe*t mar.

*) lieber bie betf*iebenen Benennungen bei Prangers: ber Stein, Säfterflein, 
Ätapoerfiein, Rrbtenfiem, @*anbflein, $agfiein, SDZeterftcin, 9tabcnflcin, ©taffelfiein, 
©taffetgeriebt, @teingeri*t, flefte 33pfl’« Sltertbümer: ,3). 3). 9t. & 9t.’S I. 58." 
3>er 8u8brudl Kükstein tommt meine# 2Biffen8 in ber ©eri*tsft>ra*e ber Sieben» 
bürget ©aebfen jtrar ni*t Bor; bafür iji aber ber SuSbrucf kükén für glopen, gaffen, 
angaffen no* heute in oder äRunbe.

gaft erj*ta(f Äafa, als fte baS mie bon f*meren Seelenleiben 3er» 
ftörte Äntli* i*re6 ©etter« erbliche.

föZonatelang hatte fte i*n nic*t gefe*en, ba er jebe« Safammen» 
treffen eermieb, unb jefet f*nitt i*r ber Änblid tief in feie Seele.

Hatte er ft* um iljrettoiüen fo oeränbert, tear ihm t*re Äbfage fo 
tief in's Herj gegangen, mar es alfo bc* eine tiefe, ernfte Neigung 3U 
i*r, mel*e unertoibert fein Seben bergiftete ?

Das 3R5fc*en gitterte leife unb fonnte ben ©lid ni*t abteenfcen 
bon ihm.

3e§t mar er 3um ®rabe getommen, jetit fan! er am fRanbe beS« 
felben auf bie Änie.

„©ergethe mit, ©ater," fagte er traurig, ,baß i* *ue toaS bu 
betbammen teürfceft, aber t* tonn ni*t anberS. 3* oermag ni*t fürbet 
3u leben, ©offt hätte i* glüdli* fein fBnnen, }ehr glüdli*, bo* ift’s 
borbei barnít, eg fed ni*t fein. O, i* teeiß, baß i* eS felbft oerf*nlbet, 
t* teeiß, abet bin i* alfo ju oerbammen, teie bu, roie fte, tote ihr 8tie 
mi* cerbammt?

„3* habe ein teet*eS, empfängli*eg Heti» aber bieS Heti fanb 
feine Siebe oon meiner Äinbheit an, t* hatte feine SÜZuiter, feine S*toefter, 
bie über mi* getea*t, mi* angcleitet hätten gum @uten jum Sblen. 
Du tearft aäegeit rebli* unb ehrenhaft, aber gabft bu mir Siebe, toarft 
bu ein ©ater ? ÍRetn, alter ÜRann, bu hatteft feinen Hänbefcrud für 
beinen heimfehrenfcen Sohn, fein gefühlbotieS tießenbeS ffiort, feinen 
freunbli*en oäterli*en fRath, hart, onbeugfam oerforgteft bu mi* tochl 
mit ©elb, aber bu toarft mir fein ©ater, hatteft für baS, roaS i* gelernt, 
teas i* bir f*ü*tern oor3uf*(agen toagte, nur ©orte ber ®eringf*ä*ung, 
ber ©era*fung. 816 i* fcas gölten.» Her5 8nfa’S no* nicht erfannt 
hatte, als eine no* halb !inbli*e tReigang mehr unb mehr unfere Hetjen 
berbanb, bie einft ju einer mä*tigen Siebe erblühen födte, toeil eS fo 
femmen mußte, ba ließet ihr, bu unb Prifcan, biefem ©unbe ber HerJen 
ni*t 3eit gut j*5nen (Entfaltung, ba grifft ihr täppif* mie e*te ©ouern 
mit rauhen Hänben in bie garten Seiten biefer meiner Smpftnbung unb 
commantirtet: 3hc feht eu* gerne, ba haft bu bie SDiühle unb je*t heiratet. 
3* aber tear no* fo jung, i* tooüte no* bie greiheit f*lürfen mit 
Coden 3ägen, no* nicht gefeffelt fein an ben Srnft beS SebenS. 3tt,t6 
brei 3ahte nc*, i* hätte bann 8nfa nur mehr geliebt 1"

Sr ieufgte tief auf unb lehnte fein Haupt auf ben Siafen beS ©rabhügelS. 
rDieiet 3ffi>etpalt in meinem 3nnetn mürbe au* mein Unglüd, 

benn bo fam fte," fuhr er fort, „f*ön, mit ben feinen Sitten, bie i* in

ber Stabt fennen geleint hatte, gebilfceien ©elftes, unb umftridte mein 
arglofes H^tg, gab mit Siebe, Siebe mit Coden Hänben, Siebe mir, bet 
i* bis j?*t feine Siebe gefunben im eigenen Haufe, beim leibli*en ©ater, 
unb umgarnte mein unerfahrenes lei*tgläubiges Herg! Siehft bu, ©ater, 
baS ift meine S*ulb an bir, an Priban, an Änfa, unb ift fte au* 
f*teer, 0 fo ift fte gu oergeihen, unb i* habe fte gebüßt, f*mer gebüßt! 
Hier haft ba meine 0ei*te, an beinern ®rabe fpre*e i* no*mals gu 
Dir unb enthüde bir gang mein H-rJ» ®le e*n Äinb bem ©ater, unb bu 
hBrft beinen anglüdli*en Sohn unb fegneft ihn, 0. i* weiß eS, bu gürnft 
mir ni*t mehr, jejjt ni*t, na*bem bu HäeS meißt. Unb nun lebe mohi, 
©ater, benn i* fann eS nt*t ertragen, hier gu bleiben, fte gu fehen, bie 
i* liebe unb bie mi* unbeugfam con ft* meift. 3* gehe hinaus in bie 
©eit, meit fort con hier, in ben Urieg, i* toiti fämpfen unb faden als 
ein tapferer Solbat, auf bem gelbe ber @h®o Defterret*S Übler fliegen! 
8eb’ ©ohU*

Sr f*lu*jte laut auf.
Dann nahm er eine ©lume oom ©rabe unb fagte: „Diefe ©lume 

nehme i* mit mir, i* ©id fte auf bem $ergen tragen, fie fod mi* 
erinnern an bi*, an fie, menn i* fade.*

„Unb toidft bu ni*t lieber leben?* tönte es plöili* aus ber 
Ropede, bie Dhäre öffnete fi*, unb änfa ftanb bot ihm.

Sr ftarrte fie erft entfett an, meinte er bc*, eine Srf*einung gu 
haben, toel*e ihm feine erhifcte Phantafie corgegaubert.

Do* nein, eS tear Seben in bem ©ilbe; 8n!a mar es toirtli*.
Sie f*ien tief erf*üttert, $hrönen ftanben ihr in ben Äugen.
„Unb toidft bu ni*t lieber leben?" fragte fie no*malS, unb ihre 

Stimme fiatig ©ei*.
vDoS Seben hat feinen ©er* mehr für mi*,* fagte er traurig.
„Unb meinft bu, es fei au* für ade onbern merthloS?"
„gür ade, ba mi* niemanb liebt.*
„Dine, i* mußte ni*t, baß tu mi* fo tief, fo toahr in bein 

Herg gef*lcffen, i* ba*te ni*t batan, tote fehr bu gu entf*ulbigen 
bift, erft beine fttebe hat mir bieS en.'hüät, unb fo Jage i* bir, baß i* 
bir ni*t mehr gürne, baß i* bir cergebe oon Herlea-'

„0, Danf bir, Danf, 8nfa, für bieS le^te gute ©őrt bon bir, 
eS erleichtert mit bas S*eiben."

rUnb toidft bu benn in ©ahrheit fort?"
„SDZuß i* ni*t? Rann i* baS Seben hier fiirber ertragen?"
,Dc* toenn bit eine treue Seele babéi hilft ?"

Da ber fRulanb in ber but* H- Rarl Plag überft*tli*
unb gtfimadooti georbneten fRüftfammcr beS fRathhaufe» bon ^cbern, 
ber ft* bafür interefftrt, jebergeit beft*tigt merben fann, fo barf i* mi* 
hierin fepr furg faffen.

Die gange Sänge ber Statut mißt auSf*ließIi* ber als Poftament 
benuhten Steinroie 1.05 iDZetcr, bit Sänge ber S*mertflinge beträgt 
75, Der ®riff 17Vst Sentimeter; bie gange S*mert!änge fomit 92V, 
Zentimeter.

äuffadenb an biefem fRulanb tft, feinen ®enoffen gegenüber, gunä*ft 
feine gm erg hafte ®cftalt, bie babur* ni*t bődig paralyftrt erf*eint, 
baß er auf ber Höh« beS Prangers ftanb; bagegen ftimtnt jum fRulanb 
gang befonberS baS jugenbli*e ÄuSfehen ber ®eftalt, ber oft 6eoba*tete 
S*nurrfcart; bie im ©erhältniß gur Höh6 ber Statue auffatienbe Sänge 
beS geraben groeif*ncibigen S*roerte6 unb beffen fttile Haltung, bei 
mcl*er nur baS gu betonen ift, baß au* ni*t eine eingige bet 
bitien in 3öpfl’S ©erf über bie fRulanbSfäule ab ge« 
bilbetcn fR u Í a n b S f ő u l e n au* bit linfe Ha«b an ben 
S*»crtgriff legt: ein fBZoment, mel*eS inbeffen ber Statue u. S. 
nicht etroa bie $igenf*aft einer fRulanbSfäule entgiebt, fonbetn hö*ften« 
bemeift, baß biefe Säule im ©efonberen cormiegenb als ©ahrgci*cn 
für bie äuSübung ber ©lutgeri*tSbarfeit im ©ororte ber Hermannftäbter 
Probing gu betrachten fei.

Die Statue ift born an ber Sturmhaube bef*äbigt, bie fRafe ift 
abge|*lagcn, bie ebenfadS abgej*lagetien Hänbe ftnb nun in D&on na*, 
gebilbet unb bie Statue mar unten an beiben güßen con Der Steinrofe 
meggebro*cn.

Da nun bie Statue oon Sifenftangen but*gogcn ift, bie beS 
befferen Halten« »egen mit ©lei umgoffen morben, fo fann biefe ©e« 
f*äDigung nur abft*tli* unb bur* änmenbung größerer ®emalt erfolgt 
fein, mobei bie Spuren ber ©ef*äbigung auf ein H'rabftürgen ber 
Säule oon ihrem erhöhten Stanbort, bem fteinernen Pranger, gu teufen 
f*tinen.

3Rögli* baß fIRuthmiden ober ©oSheit ber SolbateSca beS fteben. 
bürgif*en gürften ®abriel Sathori, »el*er im gahrr 1610 in ber 
Stabt häufte unb plünberte, au* biefeS Symbol ftäbtif*er greiheit unb 
Selbftftänbigfcit über ben Haufen roarf.

Ob ber S*merttang ber Hamann ftäbter äütj*ntr, 
ber bis in bie neue fte 3eit bet feftli*en ®elegenheiten aufgeführt morben 
unb beffen ber Hermannftäbter Rönig«ri*ter Älbert Huct in feiner im 
3ahvt 1591 an ben ftebenbürgif*en gürften SigiSmunb ©athori ge« 
haltenen fRcbe als eines uralten ©rau*cS ermähnt, a 16 fRulanbI« 
tang, gleich bem Don ©ramftebt aufgefaßt »erben bürfe, mage i* ni*t 
gu entf*eiben; jebenfadS aber ift Hermannftabt, abgefehen Don 
fRagufa, gur 3eit na* Süboftcn hin ber entferntefte Punct, bis gu 
»el*em beutf*e Zoloniften bie fRulanbSfäule getragen haben. L.

locals unb XageSnadjridjten.
hermannftabt, 21. 3uli.

— (SJRilitärif*eS.) Seine f. unb t. apoftolif*e Piajeftät ge» 
ruhten adergnäbigft bem Obcrftcn Otto fRitter d. Pohl, Zominan» 
banten beS !gnfanterie»fRegimentS griebri* ©ilhelm ©roßhergog oon 
3Redlcnburg=Strelifc 9Zr. 31, bie ©emidigung gur Ännahme unb gum 
Dragen für baS Zomthurfieug beS großhergogli*«medlenburgif*cn HauS» 
orbenS ber »cnbif*en Rrone gu ertheilen; ferner Den ©eneraUDrain* 
3fnfpector ®eneral»iRajor ÄlotS Sgiharg ©bien Don Sauerer, gum 
Zommanbanten ber 15. 3fnfanterie»Druppen«DiOifton, unter Dorlätfiger 
©elajfung in feiner gegenmärtigen Zhargc, gu ernennen unD bemfelbcn 
bei biefem änlaffc tn Änctfennung ber in ber bisherigen ©ermenbung 
but* mehrere ijahie gelciilctcn boigügIi*en unb erfolgreichen Dienfte 
baS ftZitterfreug beS 8eopolb«Orbcn3 taxfrei gu Dcrleihen; meiteiS gu 
ernennen ben ©eneral-Píajor Hugo fRíttcr oon fRit f * l, Zommanbanten 
ber 14. Ärtideric«©rigafce, gum ®eneral«$rain»3|nfpector; f*lteßli* Die 
Uebcrnahmc beS Oberften ^ultuS fRitter bon Penede beS ärmccftanbcS, 
Píah«Zommanbantcn in Drieft, auf fein 8nfu*en in ben »ohlberbienten 
fRuheftanb anguorbnen unb angubefehlen, fcaß bemfelbcn bei biefem Än« 
laffe in äncrfrnnung feiner langen, ftetS pfti*tgetrcuen Dienftlciftung 
ber ÄuSbrud ber 8Üerhö*ften 3ufriebcnhitt befanntgegeben »erbe.

Zrnannt »erben: gum üRilitär»Zaplan 2. Zlaffe in ber fReferbe: 
Johann Dologa, ©eltpricfter Oer grie*if*»fatholif*en Diöcefe SgamoS» 
UjDar; — gu eoang«lif*en sJRilitär«$eel|orgerii 2. Zlaffe in ber 9le» 
ferne: fRafacl ©efe, Sufcroig Renberefi unb Rarl ©er eS, ade brei 
Scclforger im eoangetif*en Rir*enbiftricte H- $• in Siebenbürgen.

gn ben fRuheftanb mirb Derfeyt: bet Hauptmann 1. Zlaffe: 
äupentiuS ® r u i c, beS gnfaatericfRegimentS Zrghergog H«nri* fRr. 51, 
alS inoalib. (Domicil: Älaufenburg.)

— (Hof» unb pcrfonatna*ri*tcn.) Die 3ufammen» 
fünft beS RaiferS ©ilhelm mit bem baierif*en Pringre» 
gen ten hat am 18. b. auf einem Dampfer beS ©obenfee« ftattgefuiibcu

r©et fedte eS ?"
,Die bi* guerft lieh hatte, unb bie bu ne* liehft."
„änfa!"
„Die nun einfteijt, baß fte gu hart mat, baß tu mehr geföhnt« 

als bu cerf*ulbet!“
,0, toenn i* hoffen bütfte, menn bu mieber gut fein fönnteft.*
„3* ©erbe es fein. Dine.*
,Unb bu fannft unb midft mi* mieber lieh haben, tote einft? 

©itift bu?*
@0 rief er unb fan! cor ihr nieber. Unb fte errötljete unb 

fagte leife:
,3* toid, i* habe nie aufgehört, bo* gu lieben."
Da jau*gte et laut auf, fprang empor unb brüdte fte an fein 

Herg, unb ihre Äugen ftrömten über con Dhränen, unb toiebtt maten 
ei Dhränen ber greube unb Siebe.

Die ©olfen gerriffen am unb bie Äbenbfonne bergolbete
bie beiben mit ihren Purpurftommen, bem Symbol ber Siebe, unb cer» 
Härte ihre glüdli*en @eft*ter.

Erm in Ärm »erließen fie ben Qrriebhof, ber ©agen fuhr heim. 
Priban tear ni*t toenig erftaunt, ali er bie beiben fo bei fi* eintreten 
fahr nc* mehr aber oertounberte er fi*, ali fie cor ihm niebtrfnieten, 
unb Änfa flüfterte: „©ater, fegne ans!"

,6i, con gangem H«rgen!" rief er ba freubig, nnb brei glüdli*e 
3Renf*en faßen barauf lange in trauli*em ®efprä*e beifammen.

Unb ni*t lange barauf tourbe eine fröhli*e Ho*geit gefeiert, gu 
ber aus 92oh unb gern bie Sente hetbeifttömten.

Unb als ber Ho*$eits$ug in baS HaB* RolebepS trat, ba f*loß 
er Änfa felig in bie Ärme unb rief: ,3* habe ben hö*ften @*ap 
errungen, ben eS auf Srben gibt: ®in Heri bon @olbI*-----------

92un rourbe es au* flat, maS bie Hftren ©eilten, toel*e ba« 
©epfctbum Dines 6eft*tigt hatten. (Er ließ odes geri*tli* oufnehmen 
unb hatte fein Deftument gemo*t, in bem er fein ganges ©erraögen 
Änfa oerma*te.

dJiit Suife trafen bie beiben nie mehr gufammen; con feinem 
greunbe erfuhr Dine nur, baß fte ft* na* ffiien getoenbet habe, unb, 
teie eS cerlautet, gum Dbeoter gegangen fei.

Sie mar ber böfe Dämon biefeS ©unbes, bei Dämon aber oar 
beftegt bur* ben ®eniu« Der Siebe!
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Der Äaiftr, Don bet groghctgogli*en Familie begleitet, traf eint Viertel» 
ftunbe fpätcr al« ber ©nngregcnt ein. Äl« ber faifcrliic Dampfer ein« 
traf, fpielten bie ©Zuftffapcßcn auf bem ©obenfee bic „SBa*t am 
[Rhein'. Der Äaiftr unb ber ©ringregent fügten p* ^ergli*. Djc 
tlnterrebung bauerte eine halbe Stunbe. Äl« hierauf Äaifer XBilhelm 
btn öfterre'*if*en ©oben betrat, fpielten bie ©Zuftffapcflen bit preugif*e 
©olfshpmnt. Der fiaifer bur*f*ritt trefe firömenben Kegen« fofort 
ben 4Btg, ber gum ©tegenger ©ahnhof fü^rt. — ©int «tunbe Dór bem 
©intreffen Äaifer ©SiHjclm’« in ^nnSbrucf hatte ber „Diroler £>of" 
bit beütitc Kci*«ftaggc unb neben biefer bic Fabnt ber £>ab«burger 
gehigt. Äaiftr ©ilhtlm hatte gwar f*on früher einmal auf einer Keife 
na* bem «üben bit £>auptttatt Dircl« paffirt, bo* biefeibt am 18. b. 
gum elften ©talc betreten. ©or bein ©afmhof batte p* bie ©ürgerf*aft 
ßnnSbrud« angefammclt, auf bem blumenbebedften perron erwartete 
?in rctgtnbt« Spalier auSerroäbltcr aripofrottf*er «ibönbeiten btn er» 
lausten (Saft. Ka* vier Ubr batte Äaiftr SBübelm ©regeng Der» 
[affen unb mit fünf Minuten ©erfpätung fuhr um 9 Ubr 5 KZmuten 
ber Bug in bie ßnnöbruder ©ahnhofhafle. Die SBaggontreppe würbe 
ßetabgtlaffcn unb leicht gcpüfct Dom Seibjäger unb Äammerbiener flieg 
ber Äaiftr bie Zrtppe ^erab. Da« erfte ,$04!" erfd^oü unb ber 
Äaiftr lüftete ben £ut unb grügte nach allen «eiten, ©räpbent 
Sgtbif unb Statthalter SBibmann mürben Dom Äaiftr mit Än» 
jpraien bechtt; über gehn ©Zinuten Derblieb Äaifer SBilbtlm auf bem 
‘Berron, neigte ft* galant gu ben fniebeugenben Damen unb J*ritt 
bann am SBartefalon oorbei, auf ben freien ©Iah binau«, toofelbft ibm 
beüt ßubelrufe entgegenbraufien. SBcnigc «tcunben fpäter gog fl* ber 
Deutltpc Äaifer in§ |)otel gurüd. — ©Zit bem 3f*ler ©oftguge traf 
um 7 Ubr 5 ©Zinuten ©rghergog Älbre*t in ^nnöbrud ein unb 
fe|tt fofort mittelft Sobnwagen« bic Fahrt na* 3iv f fort. — gürft 
©i«mard wirb am 2. Äuguft feine ©abecur in Äiffingen beginnen.

— (©eftätigungen.) Der f. ung. ©Ziniftcr für ©ultu« unb 
öffentliiben Unterricht bat ben orbcntli*en Sebrer ber Älfo« unb §elfö» 
«gooatacr ftaatlt*en 6lemtntarf*ule, ßohann ©inber, bit őrbentli*e 
Sebrerin térfélben Siulc, 3foftfa ©inter geh. 8a f*, ben orbentli*en 
Sebrer ber ©Zagpar*©tacS!afer ftaatli*cn ©lcmentarf*ulc, «amucl Äif«, 
bann bit ortcntli*e Sebrerin ber Kugpolpancr Staat«»®lementarf*ule, 
3frene £ugar, in ihrer bergtitigen «teüung bleibenb beftätigt.

Die Statuten bt« ÄarlSburgec @*üfccnvereine6 finb Dom f. ung. 
fDlimfterium bt« Bt'n?rn unter 3abl 44,971 l. 3- Dom HZinifterium 
be« Bnntrn mit ber ©inrei*ung«claufel oerfeben worben.

— (KamtnöDtränbtrung.) Dem 3amct @inroobner Äarl 
Kofcnbtrg ift Dom f. ung. ÜJiinifterium be« ^nnern geftattet worben, 
feinen Familiennamen in „Kónai" umguänbern.

— 0ft- unb Ie legrapb tn »SB t f en.) 3n ^tr (Semeinbe 
4 f a Íi»($ 0 r b 0 («golnof«Dobofaer Somitat) ift eine mit ’Boftamt 
Dereinigte neue Zclcgrapbenftation mit bcf*ränftem lagcöbicnfte er» 
öffnet worben.

— Der ÜJiinifter bt« ^nnern gibt bur* ©erorbnung berannt, 
bag ba« ©erbä'ltnig ber öfterrei*ifcb»ungarif*en ®*ufebe» 
fob lenen in ^Rumänien, ber fogenannten de facto Untertanen, 
am 1. Januar 1888 befinitiD erlif*t unb bag fomit alle jene «übubbt» 
foblenen. melcbe bi« gu bem begegneten Termine bie öfterrei*if*t ober 
ungarifie «taatöbürgerftbaft ni*t erworben babén, in jeber ©t» 
giebung ben rumänif*tn (Seftien untergeorbnet fein werben. 3n» 
formationen über bie ©ebingungen gur Erlangung ber ungarifdben 
«taat«bürgerf*aft werben oon btn !. unb !. Sonfulatcn in ^Rumänien 
ertbeilt.

— Die bitftge freiwillige Ftutrwtbr &ielt geilem Äbenb« eine 
(Sefammtübung bei bem «teigertburme oor fcem ©urgertbor ab. ©ei 
biefer (Selegenbeit mürben verfudb«w;ife au* gwd 3'n 16Sa^c^,n 
angebrannt. Die 8eu*tfraft berfelben ift im ©erglei*c gu ber bergeit 
in ©etwenbung ftebenben ©ctroleum«©cleu*tung eine intenftbe unb ba« 
8i*t beifelben blenbenb. Diefc Fadeln würben oon Sonrab (Bautf* 
in 3Rün*en begogtn unb foüen eint 8eu*ttraft Don circa 600 Ättgen (?) 
btft&en.

— (©enefice.) Uebermorgen, 23. b., finbet bie oorle^te ©or« 
fteOung gum ©ortbeile ber Operettenfängerin Frl. 3ulic ©acSfap 
ftatt. Ueber Dielfeitige« ©erlangen mäblte bie ©enefteiantin bic gelegentli* 
ber ©rémiére mit ungeteiltem ©eifaüe aufgenommene Äonti’f*e Operette 
„Az eleven ördög“ (©íeomte SetoriéreS). Fr^- 8ac6fap ift bem 
Ibeaterpublicum f*on feit ber oorjäbrigen «aifon al« oorgügli*t Äraft 
im Operetten« unb ®*aufpieífa*e woblbefanní. Diefer «mpfeblung«» 
brief, ebenfo bit glüdli*e SBabl fceő «tüde« barf gur ©oraugfe^ung 
berechtigen, bag her ©tfu* ein ausgiebiger fein werbe.

— (3 m 3 0 Í6 f 3 a r t e n) concertirt heute Donnerftag ben 21. b. 
bei günftiger SBitterung bie üRuRffapelle be« ?. !. 3nf-3^3t§- ^veiberr 
v, «*önfelb Kr. 82. Anfang 1IS7 Ubr. Sntréc frei.

— (81 i * t n f u n b.) ©orgeftern würbe im 3ungtnmalb im Didi*t 
ber lanncnanpfhngung nä*ft ber 2RiIitär««*ie§ftätte bie in einen 
mititär«ärarif*en SWantel gebüßte unb in boßer Äuflöfung beftnbli*e 
fopflofe 8ei*e eine« «olbaten aufgefunben. @5 wirb Dcrmutbtt, bag bie« 
ber 8ei*nam eine« Äanonier« fein fcürfte, wel*er feit 8. SDlärg l. 3- ab» 
gängig unb al« Deferteur current;rt worben ift. ©eitern 9ia*mittag 
bat ficb eine Sommiffton an Ort unb «teßc begeben. Dem 8Ba*poften, 
»tl*tr neben ber 8ei*t bi« gur ©eetbigung berfelben aufgefteüt war, 
ift wegen bt« unau8jtebli*cn (Seru*e«, wtl*er au* gur Äufftnbung be« 
iabaotr« geführt batte, au«nabm«wtift ba« 9tau*en geftattet worben.

— («elbftmorb!?) «eit gmei lagen ift ba« <Serü*t b'tt 
Derbreitet, bag am Kanbe be« Frt'babe« in ©igafna ÄleibungSftüde 
aufgefunben worben finb, mcl*e al« einem bort guftänbigen Derf*mun« 
bentn 8ürftenbintcr=($ebilftn gehörig agnoécirt würben. Ob hier ein 
«elbftmorb ober aber ein Unfaü oorliegt, wirb trft bic gulunft auf» 
Hären.

— (SB a 8 in Kau* auf gebt.) 3n fc{r DtmeöDarer 2abat» 
fabri! werben mittelft 14 Sigarreten»3Raf*inen täglich 182.000, monatli* 
5,460.000, jäbtli* 65,520.000 Sigarretten fabricirt.

— («elbftmorbDerfu*.) Äm 19. b. nahm in Älauftn* 
bürg brt na* 3'Iab guftänbige 3Ragb F?bér 3fu/tfa 'n felbftmörberif*er 
ÄbR*t ©boäpbor. SKan überfübrte fit no* tebenb in’8 Äranfcnbau«.

— (Dieb auf ber 6ifenbabn.) 3m Äocfarber ©abnbofe 
mürbe am 18. b. ein junger SDtann feftgenommen, mel*er einem neben

im Soupé jenben älteren $mn bie 8rieftaf*e mit 300 fl. ge» 
gogtn batte.

— (6 in $jel al« « i * er b t i 18 m a n n.) ©or Äurgem trafen 
in einem gu Äronftabt nabe gelegenen Orte gmei ©oligeiwa*männer mit 
einem SDZanne gufammen, ber ba« Äu«|eben eine« «*afbtrten batte unb 
einen befabenen @fel Dot fi* bertrieb. 8Í5 bie beiben Diener ber 
^etmanbab fi* ihm nabten, nahm ber Ktann Ktigau« unb lieg ben 
if el gurüd, ber mit fe*8 ©änfen beloben war. Die ©änfe erwiefen 
fi* al« geftobten unb würben oon ihren (Eigentümern übernommen, 
ber «fei f*ien jebo* ba« (Eigentbum be« Diebe« gu bitben. Die ©oligei 
fpürtc biefem Dergebli* na*, unb man bef*log gulefet, bem ®|el felbft 
bit Äufftnbung feine« jperrn gu überlaffen, üftan lieg Kltifter Sangobr 
bemna* frei, ber na* mebrftünbigem ^icrumirrcn enbli* in einer ent« 
legcntn (Saffe Dot ber Dbüre eine« £>aufe« fteben blieb unb Don ben 
Ka*barn al« ba« Sigentbum eine« bafclbft wobnenben übctbeleumunbcten 
«*afbirten erfannt würbe. Der Dieb würbe natürli* in’« Äüblc gefegt 
unb bat nun hinlänglich 3f>t, über fein efelbafte« ©c* na*gubenfen.

— (Job e« fall.) (Seftorbcn ift: ber Kei*«ratb«»Äbgeorbnete 
Dr. 3obann Ofner am 16. b. in 8t.»©Ölten im 70. SebenSjabre.

— (Frembenbefce in Kuinänien.) Da« „©ubapefter 
lageblatt“ vom 19. b. |*rcibt: 6in au« ©tojeft beute in ©ubapeft 
eingetroffencr Sanbömann berichtet un« beinahe unglaubti*e Dinge über 
bie Ärt unb SBrife, wie tie rumäm!*en ©fbörten mit Fjemben um» 
(ptingen. Unfcrem ©emäbvömanu lelbft ift t« in ©lojeft wie folgt er» 
gangen: ©in auffaßenb bider $err tarn bie $reppc bt« ^otel« herab, 
in wel*em ber ©eri*terftatter Sogi« genommen batte unb traf hier 
mit biefem gufammen. jr>err Ä. brüdte ft* Kaum gebenb, an bie 
SBanb, tonnte t« aber tro(§bem ni*t vermeiben, bag fein Ärm benjenigen 
bt« Kumäntn ftreifte, er entf*ulbigte ft* in frangöpf*er «pra*t. Der 
bide 5>crr — c« war ber ©räfcct von ©lojeft — 5>crr Furbuje«cu 
fuhr 5>errn Ä. mütbenb an, lieg ihn fcftnthmtn unb gmif*en aufgc« 
pflangten ©ajonncten in’« ©oligeigefängnig abfübren. Der ©crbaftctc 
brang nunmehr auf bit 3nterbcntion be« ©lojefter öfttrrei*ij*»ungari» 
f*en Sonful«, aßein biefer ^err erflärte mit bebauernbem Ä*felgudcn, 
er btp^t ben rumänif*cn ©ehörben gegenüber feine 3Ra*t unb er muffe 
froh fein, bag man ihn felbft al« ÄuSlänbcr bisher ni*t tobtgcf*lagen 
habe. 3m £)ofe be« ©lojefter Ärreft« fab 5>trr Ä., wie man einen in 
©lojeft anfäffigen Ocfterrci*er mit «todbitben tractirte unb er nahm 
mit ftbr gemif*ten ©mpfinbungen bie woblwoßenbe ©Zahnung unfere« 
Sonful« entgegen, er möge bagu [eben, bag er ben Ke*t«ftaat Ku« 
mänien recht halb im Küdtn babe. ©Sie benft unfer ÄuSwärtige« Ämt 
über biefc ibpßif*en 3uftänbe?

— (Die Ohrfeige um ©Zitterna*t.) @tn re*t originelles 
©ef*i*t*en, ba« f*on um ber panbelnben ©erfonen wißen eine« picantcn 
<Sti*made« nicht entbehrt, wirb bemnä*ft — wie au« Sffiien gemclbct 
wirb — vor bem ^ernalfer ©egirf«geri*te fein @nbe pnben. Die 
«eene fpielte p* vor ber ©lanfe be« SBäbringer OrtSfriebhofe« ab. 
6« ift furg na* ©Zitterna*t; bic laut @ommerna*t ift btrrli*. Draugtn 
beim SottageDerein ip Äße« ruhig. Da buf*en plö^ii* gwti f*lanfe 
©Zäb*cngeftaiten über bit «trage unb in ba« enge ®äg*en, ba« au« 
gwei ^olgplanten gebilbet, oberhalb be« 8teinböd!f*en (SaftbaujeS gum 
Sagerplafce be« «tabtbaumeifter« «tmmlingcr führt. Äaum pnb bic 
©eiben Dcrf*wunben, al« ein bo*gtma*fcncr ©Zann beöfelhen SBegeS 
fommt unb halb hinter einer ber ©lanfen verborgen, bur* ba« enge 
®äg*en binabblidt. Da pebt er, wie eine« ber ©Zäb*en bem anbern 
bebilfii* ift, ben ©rettergaun, hinter wcl*em ber Friebbof liegt, gu er» 
flimmen. Kaf* eilt er jefct bingu, fagt bie auffreif*enbeu ©Zäb*en — 
ein furgtr SBortwe*fel unb plöbli* erhält bic ©rögtre ber ©eiben Don 
bem ©Zannc eine f*aflenbe Ohrfeige. @ie läuft f*lu*genb fort unb 
ba« anbert ©?äb*en wirb von fcem ©Zanue f*leunigft fortgegogen. Unb 
bit Srflärung biefer fcltfamen nä*tli*en «eene? — @iner ber brrDor« 
ragenbpen ©ertreter unfere« ©camtenftanbe«, befftn Karne f*on oft mit 
ffibren erwähnt würbe, ift feit Dielen 3a6rcn Dcrwitwct. Da er Diel 
vom §aufe abwefenb ift, nahm er feiner 16’jäbrigcn Do*ter eine 
@efeßf*aftcrin. Frt- Äbelbcib aber nahm ihre ©pi*t?n ni*t aßgutrnft 
unb verleitete ihre @*u§btfohlene, an jenem Äbenbe auf ben Fr'tbbof 
gum ©rab ihrer ©Zntter gu gehen, ba werbe fit — *ren fünftigen 
©eliebten (eben, unb gwar in ber «tunbe von 12 bi« 1 Ubr Ka*t«. 
Der ©ater batte aber ba« nä*tli*c ©trf*winbcn ber ©eiben bemerft 
unb war ihnen gefolgt. Da« @nbt ber nä*tli*cn ©artie war obige 
«eene. Die ®e|eßf*afterin würbe fofort entlaffen, aber pe wiß nun 
«ati«faction bur* ba« ©egirf«geri*t für jene Ohrfeige.

— (Der ©ptragug be« Äaifer« SBilbtlm.) Für bic 
«i*et'heit be« ®ftraguge«, mit wel*em ber Äaifer in ber Ka*t gum 
14. b. von Sobleng na* Äonftang gereift ift, waren gang augerge« 
wöbnti*e ©orftbrungen getroffen worben, über wel*t, fomit über bie 
©tranlaffung gu benfelben ba« „©Zaingtr lageblatt“ folgtnbe ©Zit» 
tbtilungen ma*t: 3n ©rog=@erau waren bie ©ehörben unb ©ewobner 
in groger Sufregung. Dem Fubmiann SB. in ber i5t*önenbtrg’i*en 
Delfabri! war ein Settel bur* ba« offene Ftnftft geworfen worben, 
ber in fauberer «*rift ungefähr bie SBorte enthielt: ,,{>eute Äbenb gegen 
12 Ubr fährt ber Sptragug be« Äaifer« b'tr bur*, feib bei ber ^anb." 
Die «a*e würbe ru*bar unb e« ging ba« ®erü*t, bag gleiche Settel 
ober anonyme ©riefe au* an anberen Orten abgegeben worben feien, 
namentli* bei einem ®*loffer ©. Der ©enbarmerit»3Ba*tmciftcr 
erhob Den rrftgenannfen 3tUel, erftattctc Äreißratb v. Söw ©Zetbung 
unb biefer benachrichtigte fofort telegrapbif* bie ©ehörben von ©Zaing, 
fowie bic ©erwaltung ber $tfpf*en 8ubwig«babn. Depef*en flogen b>n 
unb her, auf btn ©abnböfen waren böb'rt ©etriebSbeamten, in ©rog» 
©trau ÄreiSratb, Ämtmann, ©enbarmerit unb ©öltjei gur «teße. Die 
gange «trede ©Zaing«Darmftabt würbe mit ben ©abnmeiftern, ©ahn» 
Wärtern, ©ahnarbeitern unb bißponibltn Ka*twä*tern, mit ©enbarmerit 
unb ©oligei befest unb ftänbig abpatroußirt. Dem ßptragug be« 
Äaifer« würbe ein «eparotgug, au« SBägen erfter unb gweiter Slafte 
befttbenb, Dorau«gef*idt, wtl*tr bfß erleu*tet war, gerabe fo f*neß 
wie ber Äaifergug fuhr unb für btn Faß eine« beabft*tigten ©crbre*cn« 
ben ©tauben ertotden foflte, t« fei bie« ber ßug mit bem Äaifer. ©eibc 
ßügt pafftvten inbeffen ohne jtben Unfaß Die «trede. Äreigrath Don 
Söw hat p* am 16. b.,Früb na* Darmftabt begeben, um an hoher «teße 
über bie ©orgänge ©eri*t gu erftatten. SBa« e« mit bem ober ben in 
©roggerau vertheilfen ßetteln für eint ©emanbtnig hat, Dürfte wohl bit 
Unterfu*ung lehren.

— (©Z i t wcl*tm 3nteref fe Äaifer in Äugufta) bic 
neuen ®rf*einungtn auf bem ©ebiete ber öffentli*en ®efunbheit«pftege 
unb ihrer Änwenbung für £>au« unb Fam’*'c berfolgt, Dafür legt 
folgenbtr, nachträglich befannt geworbener ©organg 3fU3ni§ ab. ®in 
©crliner «peciaiift hatte oor furgtr 3£’t ein (either al« vorgügli* 
erprobte« neue« ©Zittcl gur ©ertitguug Der ©t 011 e n gefunben unb 
in einer ©erfammlung Don Fntcreftcnten über baftelbe ©ortrag gehalten. 
Dur* bie mitanwefenbe Frau Sina ©Zorgenftcrn veranlagt, Deröffentli4te 
halb Darauf ber betrepenbe $>err ben ©ortrag in Der „Deutf*en £>.iu8* 
fraucn»3titung", unb bereit« einige Zage na* bem ®cf*tinen De« 
«rtifel« fanbte Fräulein v. KoÜcnborf, bie £>ofbame ber Äaiferin, im 
Aufträge ber hohen Frau gu bem ßrpnbtr, um p* ba« ©Zittei au«» 
gubitten, ba p* in btn 3'tnmcrn bt« Äaifer« unb ber Äaiferin ©Zotten 
in groger ßabl gegeigt hätten. Äber bamit war ba« 3ntercffe fctr 
Äaiferin al« forgfamer $au«frau no* ni*t erj*öpft, benn e« bauerte 
ni*t lange, fo erhielt ber betreffenbe $nx au« Äarlöruhe von Fräulein 
V. ©emmingen, ber ^»ofbarne Der ©toghergogin von ©oben, ebenfafl« 
einen ©rief, in wel*em um Sufenbung ber «ubftang erfu*t würbe. 
Die Äaiferin hatte atfo, gang na* forgfamer Hausfrauen Ärt, ba« 
von ihr al« gut befunbene ^auömiftel ihrer erlau*ten Do*ter mit» 
geteilt unb empfohlen.

— (©u lgarif *e ®adtü*er.) ®in SBiencr ®ef*äft«mann 
bat p* bie bulgarif*en SBirren in rc*t profitabler SBtifc gu Kuyt ge» 
ma*t. @r bat mehrere taufenb Du($cnb mit Dem ©ilbnifte be« ©ringen 
Ferbinanb von Soburg bebruden lafttn unb biefetben fofort na* ©ul» 
garten beförbert. Dort werben pe wohl raf*en Äbfa* Pnbcn, benn 
wel*er bulgarif*e ©atriot wirb nicht um ben billigen ©rci« von Peben 
Ärtugern bie ßüge be« gewählten 8anbt«herrn fennen lernen wofltn ?

— (K u f f i f * e 6 «anität«wtfen.) ©lei* Defttrrri*.Ungarn 
bef*äftigt p* au* Kuglanb bergeit mit ber Frage, wie e« mögti* 
wäre, bit fanitären ßuftänbe bt« Kci*t« gu heben, ©ine au« Fa(§5 
männern beftehenbe «pecialcommiflion würbe cingefe^t, um bie bieöfaü« 
erforberti*en ©Zagregeln in ®rmägung gu gichen; au* wirb bcabp*tigt, 
ein oberftt« Ket*«»®efunbheit«amt gu crri*ten, wcl*cm ber Kaug eine« 
©Zinifttrium« gufommen würbe. Die Sreirung be« Unteren flögt jebo* 
auf bit CpPoPtion vieler mtbicinif*tr Äutoritäten. Ä16 Dr. Kofanow 
auf bem Songrtffc ber «ergte in ©Zosfau Die ®*apung eine« «anitätS»

©Zinifttrium« anregte, würbe ihm von feinen Soßegen bic Frage vor* 
gelegt, ob er benn glaube, ein fol*e« ©Zinifttrium würbe mehr gu 
leiften in ber Sage fein, al« ba« gegenwärtig beftehenbe mebicinif*e 
Departement? Die ruffif*en ©lätter lenfen au« biefem Änlage bie 
Äufmertfamfeit ihrer Scfrr auf bie analogen in Defterrel* gefteßten 
Anträge unb citiren in ausführlicher SBtifc bit bicSfäfligen ®uta*ten 
ber mebicinif*en Äutoritäten ©5ien«.

— (3 u bequem.) ©ergfep: „SBann wirb einmal bie ßeit 
fommen, wo bie ©rbirge mit orbentli*em Drottoir verfehen werben!“

— (©in gärtli*e« ©hepaar.) «ie: 3n wel*t« ©ab gehen 
wir biefen «oinmer? — 6r: 3n’s Donaubab. — 8it: Katürli*, 
ba fann i* ini* ertränfen unb bu bift bann meiner Io«.— 6r: SBa« 
hat benn bit arme Donau bir angethan, bag bu ihr einen fol*cn ©roß 
na*trägft?

Uttgttrif(6e§ ^caictr.
german n ft ab t, 20. 3U^-

Drei ©lumenbouquet« unb eine bei bem flauen Ihtatergef*äft«» 
gang in ber saison morte Doppelt werthvoße practif*e «penbe erhielt 
geftern an ihrem ©entpct»Äbcnbe in ©egleitung langanbattenben ^länbe» 
flatf*en« Frau Ägne« ßuNI'^ajor beim ©etreten ber ©übne. 
Da« Pnb beutli* genug )pre*enbe ©eweife für bit ©eliebtbeit, Deren 
p* biefe ©efangSfünplerin gu erfreuen bat. 36t ©atte unb ©enepee« 
©artner, 5>crr Alepanber 3 u b a g, bat gleichfalls feine Urfa*e, P* über 
©Zangel an «pmpatbie gu beflagen. ©r batte al« ©Zar*efe Fß'Pbo im 
Saufe bt« Äbenb« mehrere ©Zalc ©elegenbeit, ©robtn ber ©unft be« 
©ublicum« gu regiftriren; wa« vorauSguftben war, gef*ab "• er mugte 
Den für ©aritonlage tranőponirten SBalger „Kur für Katur“ auf ftür« 
mif*e« ©tgebren von Ä bi« ß wieberbolen. Frau a i 0 r war eint 
©ioletta voÜ Sbic unb ©ragie. — Au* Frau ©.= ®göllöfl, rotl*e 
bie @lfe fang, erntete bei offener «eene lebhaften Äpplau«; ba« batf 
un« aber ni*t gut Unterbrüdung ber ©emetfung verleiten, bag ihr 
Softurn ni*t ftplgere*t, ba« beigt nicht boßänbif*, fonbern ein etbno* 
grapbif*er ©bantaPeangug war. — Für ben ©art bt« Dulpenbänblcr« 
©attbafar pnb bie «timmmittel be« |)ertn ©tegnap ungurei*enb; 
Dem Umftanbe mag e« gugef*riebeu werben, bag ba« bergige Duett im 
Dritten Äcte ohne da capo-Kufe verflang. — ©ang prächtig bei «timme 
war f)err ©Z eg ei («pinola); er participirte mit bem ©enepcianten« 
©aar in vorbtrfter Keibe an Den ©bren be« Äbenb«.

lieber ber ©efammtvorfteflung be« „Suftigen Äriege«" waltete 
übrigen« fein günftiger «tern unb ba« ©ublicum Dtrlieg geftern ben 
®efeßf*af't«bau8faal minber befriebigt, al« fonft. ©Zögli*, bag au* 
ba« heftige ©emitter, wcl*e« p* mäbrtnb ber ©orfteßung braugen 
entlub, mit gu einem gemiffen Unbehagen, ba« p* fühlbar ma*te, 
wefentli* beitrug.

Driginai^eletiramme.
(önhapeii, 20. 3ul'- (Uno. %.«©.*©.) Sin Dhtil Der ©Zitglieber 

Der bulgarif*en Deputation paftirte htute ©Zittag« ©ubapeft. Der 
©icc»©räfe« ber «obranje «tojanow äugerte p* fehr verftimmt 
über bic Situation.

ßottbott, 20. 3UI'- (Ung. $.»6.*©.) Salisbury theilte ber 
©erfammlung mit, bic confervative Kegierung bef*log, ben liberalen 
Unioniften in ber irif*en ©obenbißfrage ßugrftänbniffe gu ma*en.

Stonfttttlimofict, 20. 3uIi- (Ung. i.«s.«©.) Der ©räpbent be« 
«taatSrathe« ÄariP ©af*a foö. ©rogvegier werben; au* bcabp*tigt 
ber Sultan, bit ©Zinifterien für Ätugert« unb F'nan$cn anberen ©er» 
fönli*!eiten anguvertrauen.

yDttcißiehoafl
Bern 20. 3nlt.

^ttmonnfittbt: 15 72 61 66 2.

8frembttts8tftt
Born 20. 3nli.

hetet Kcnrtlrer. Ätitf*, ®[uflopen»fB, £ann, Äaufleute, Bon SBien; 
hieScu, (Beamtet, Bon Rumänien; Äolm, ^tioatiet, Bon Bttrojfenp.

hotel 9Z3mif*er Äaifer. fiatl öalbi, Kaufmann, son Älaufcnbntg; 3oß. 
'üopbi Seamier, Bon Äagpbanpa; 3. ©alteanu, ©tarntet, 3- Sionca, ^tofepot, 
(EonPantineScu, Kaufmann, Bon ©ufatefi; ©alentin Kis, <Sut86ep|et, Bon Koncja; 
2>r. SBannet, ObctflabSaqt, Bon Zemegsar.

hotel SZeltter. 3- Salamon, Bon Saijbntg; @. Abler, Steifenbet, Bon 
©ubapeft; Stefan iorenj, ©eifenfiebtr, Bon ©too*; Kicol. lelembi, (ptiBatiet, Ben 
Kimnif; ©uftaB $inp, AbBccat, bon Ktebiaf*; Zoboc £ung, ®eiflii*er.

Ungarisches Theater im Gesellschaftshanse
unter ber Direction bt« Alexander Csóka.

Äboiinement Donner ft ag ben 21. 3U^’ 1887: «uSpenbu.
3nm ©ortlfcilt ber 5d)aufpicleritt Anna Breznay.

A vasgyáros. — Ser
@*aufpiel in 4 Acten etm ©eotg Cßnet.

(6 i n g e f e n b e t.)

Heinidbene Stoffe 80 kr. per iíleter, fomit 1 fi. 1.10 unb
fl. 1.35 bi« fi. 6.10 (farbige, geftveifte unb carrirte ®eiPn«) Berfenbet jn einjelneii 
Koben unb ©tildén joHfrei in’« hau« ba« Seibcnfabril-Dcbot G$. henneberfl 
(l. unb t. haflieferant), Süricp. SDZuPer umgebenb. ©tiefe toßen 10 fr. Porto

eeleseftet tdcgrapblfi)et8Brfctt: atti (ff?ectea:C*mr*
Born 20. 3uli 1887.

Ung. ©olbrente 6'/,........
„ ®otbrente 4'/...................... 101.25
„ papierrentc........................ 87.75
* Sifenfcaijn-Aniebeu............... 151.25
„ Opb. I. CmifRon @t.»Obiig. 97.50 
» „ n. „ 127.-
„ „ 1876er esiaats-obltg.. 115.50
„ önmbtnilapungfl'Obligat.. 104 25 
„ ®nmbentl.«Obhg. m. iterlcf. 104 25 

Xcme*»©anat. Utanbentl.« Obiig. 104.25 
Zem.-©au. •rnnb.*Obl. mit Seri. 104.25 
Sitbcnb. ®nznbentl.»Obligation. 104.25 
Kroat.«fiaton. „ „ —
Ung. SSdnjehcat-Obligatton........100.—

llngarifcbe prämien»2ofe................ 122.75
Zbeigttgnlirange« n. @jogeb.»2ofe 122.76 
Ocßcrr. 3taatef*nlb tu Papier .. 81 40 
Otßerr. „ in Silber .. 83.—
OcPert. ®olbrenie........................113.—
1860er @taat«»Anleben................ 136.50
Otßert.»ung. Kal.«6anf»lttitn.. 885 —
Ung. trebitbanf-Sriien...............  287.—
Oeßcrr. «rebit-Actien..................  282.40
«über.........................................  — .—
K. f. Sncaten.............................  5.92
20 Svanc«»@tiide........................ 10 01
100 Ülarf Scatf*e Jiei^iiciibruag 62.05 
Sonbsn (für bretmcnaíí. ESeibítí) 126 45

Stem íeIegtR£|tft|et flirfeßs s*í »fftetessS»*r*
Bom 20. 3nli 1887.

Ung. Solbrente................ .
4'pcrceníige Solbrente................. 101.20
5-pcrceniige papierrente.............. 87.55
Ung. 6?tfen6abn»Anfeben............. 1M 10

„ Cßb. L tmifßon «t.-Dblig 97.60
XI. ____

’ * IH. I " 115^25
Ung. ®ianbent(cßnng*»Obligat!on 104 60 
Ung. @nrabentl.»Oblic. mit Serlof. 104.60 
Zeme«»8anater •runbentl.«Obiig. 104 60 
Icm.»©as. •ronb.-ObU mit Sieti. 104.40 
Sitbcnb. OtíLnbentlcpuiá S-Oblig 104.40 
tfroat,-lírai. „ * 104 50
afíi*}í%{SS«ObKs<tü*s.............  100.26

Ungoriftbe pr5mien«£ofe..............
Zhcigvcgnlirange» n. Sjegeb. íoft 
Deftert. ®taatíf<$níb in Papier... 
Oeßerr. „ in «über...
Otfierr. •olbrente........................
I860« átaatí'Anltpea...............
Oeßerr.»nngarifiic ©anlacticn ...
Ungar. Erebitban!........................
Oeßerr. Erebitaetien....................
K. t. »neaten..............................
20 griuit*»5tfide.............. .
100 Kart •entfdfe 8tei*ltoSbrnng 
Pimbnn brtimwMdf. Äe*fei). 
C*Se»i Sepiontstt, 5*i,

123.26 
123.- 
81.50 
83.16 

118.— 
137.25 
885.— 
288.- 
282.50 

5.97 
10.01 
62 — 

126.30 
96.65
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((Sittig feit 1. 3uni 1887.)
1. ©ubaveft — ©refstoarbein — Alaufenburg — Aronftabt — ©re»

beat — ©utarefi. a) ©iTs u g äbgang Von SBien 7 Upr 40 Tt. grilp. ä» fünft in 
»ubateft 1 Ubi 32 ©t. 9iad>m.; äbgang 2 Ubt 9?acbmittagS. änfunft in ®rofj. 
roarbein 7 Ubt 1 2«. äbenbS; Abgang 7 Ubt 11 2Jt. äbenbS. änfunft in Aiaufen« 
bürg 10 Ubt 84 Tt. äbenbS. — 3 m änfcpluffe hieran: b) $ er f o n e njug : äbgang 
ton Alaufenburg 11 Ubr äbenbS. änfunft in ©peres 12 Ubr 30 Tt. 9Zad)t8; äb- 
gana 12 Ubr 33 Tt. 9iacpt8. änfunft in AocSárb 1 Ubr 1 SPfm. 9?atptS; äbgang 
i Ubr 11 9JI "ifacbts. änfunft in XBoiS 2 Ubr 5 ©i. DiatptS ; äbgang 2 Ubr 25 2Jt. 9imbt8. 
änfunft in Ai$»ÄapuS 3 Ubr 51 ©?. grüp; äbgang 4.Ubr 1 M. grub- .änfunft 
in S(pii§burg 5 Ubr 32 2». grüb; Abgang 5 Ubr 42 Wl. grüb. anfunft in Äron. 
gabt 9 Ubr 46 TI. ©ormittagS. — c) ©emifepter 3ug: äbgang ton Ärongabt
I Ubr 55 Sin. iDiittagS. anfunft in ©rebeat 3 Ubr 28 Ti. SladbmtttagS. anfunft 
in ©utarefi 9 Ubr 35 Sin. äbenbS. - d) ©erfoneiijug : (Abgang ton Suba- 
teg ti Ubt 13 Tt. äbenbS. anfunft in ©rojfmarbein 1 Ubr 46 TI. 9facptS; ab» 
gang 2 Ubr 1 Tt. 9iacpte. anfunft in Alaufenburg 6 Ubr 38 Sin. griib- — 3m 
änldjluffe hieran: ej ©em if (pier 3ug: äbgang ton Alaufenburg 7 Ubr 8 9Jt. 
griib. anfunft in @t)ére8 9 Ubr ti Tt. grüb ; abgang 9 Ubr lti Tt. grub, anfunft tn 
Ao«árb 9 Ubr 53 TI. ©ormitiagS; abgang 10 Ubr ©ormiitagS. anfunft tn XovtS
II Upr 14 S. ©ormittagS; abgang 11 Ubr 55 Sin. ©ormittagS. anfunft m Äts» 
AapuS 1 Ubr 64 S. ©iittagS; abgang 2 Ubr 19 S. 9ia(pmittag8. anfunft in ©djagburg 
4 Ubr 17 Tt. 9iacbmittag6 ; äbgang 4 Ubr 32 S. 9?acpmittag8. anfunft in Aronftabt 
9 Ubr 52 S. äbenbS.

2. Snfareg — © r e b e a l — A r o n ft a b t — Alaufenburg — © r o ß m a r» 
bein—©ubapeft. «) ©emifib ter 3ug: abgang ton Aronftabt 4 Ubt IS. grüb- 
anfunft in Stfcäßburg 9 Ubr 2 Sin. ©ormitt.; abgang 9 Ubr 12 Sin. Sormitt. 
anfunft in ÄiS-AapuS 10 Ubr 59 Sin. ©ormittagS; abgang 11 Ubr lti Sin. ©or« 
mittags; anfunft in XBviS 1 Ubr 7 Sin. SittagS; Sbgang 1 Ubr 51 S. iOitttagS. 
anfunft in SocSarb 3 Ubt 4 Sin. 9?a(pmiltag$; abgang 3 Ubr 14 S. ytacb« 
mittags, anfunft in ©véres 3 Ubt 51 S. 91a<pm.; abgang 4 Ubr 1 S. JCacpm. 
anfunft in Äiaaicnbmg 5 Ubr 56 ©?. 9?atpm. - 3m änfdluffe hieran: b)©etfoncn» 
i u g: abgang ton Älaufenl-utg ti Ubr 37 Sin. äbenbS. anfunft in ©roßroarbem 
11 Ubr 4 S. 9ta(ptS; äbgang 11 Ubt 19 S. 9ta<ptS. änfunft in ©ubapefl 6 Ubr 33 S. 
grüb; abgang 8 Ubr 38 S. grüb- anfunft in ©3ien 2 Ubr 50 S. 9?a(pm. — c) © e»

^ermannfl5bter Rettung- v. m. b. ,©iebenbfirger ©cten".

mt ftp ter 3ug: äbgang ton ©ufareg 7 Ubt 30 Sin. grüb. äbgang ton ^rebeal 
1 Ubr 14 3ft. Mittags. Anfunft in ihotifiabt 2 Ubr 32 — d) ^er*
foneiuuq; äbgang ton Arongabt 7 Ubr 20 S. äbenbS. änfunft in @<bagburg 10 Ubr 5o%?iii.V(Pt8; abgang 11 Ubr 9fad,ts. änfunft m ÄtS-AaguS 2 Ubr 
18 S. 9?acpte ; äbgang 12 Ubr 26 S. öiadjti. änfunft tn litt«11 Ubr 4b Tt. »«$», 
abgang 2 Ubr 6 Sin. 9tacplS. änfunft tn AocSárb 3 Ubr 2 S. grüb, äbgang 
3 Ubr 12 Sin. griib- änfunft in ©térés 3 Ubr 43 S. grub; äbgang 3 Ubr 46 S. 
grüb- änfunft in Alaufenburg 6 Ubr 21 S. grüb- 3m änfdjluffe hteran: e ©tljug: 
äfcaana ton Alaufenburg ti Ubr 1 S. griib. änfunft in ©roßroarbem 9 Ubr 11 S. 
arüb. tibaana 9 llfyr 16 3K. grüfy. Hniunft in Subapcü 2 Ul?r 15 9JHn. 9Züd?mittüßg; 
äbgang 2 Ubr 42 Sin. 9?acpm. änfunft in SBien 8 Ubr äbenbS.

3. A i 8 * Ä a V u 8 — £> e r m a ti n g a b t. ») ifi e r f o n e n 3 n g: äbgang ton ÄiS» 
AatuS 4 Ubr 15 S. grüb; änfunft in £ ermanngabt 6 Ubr 30 Tt. grüb. — b) ©e- mKter Tug: äbgang ton AiS-WuS 2 Ubr 29 S. 9(a*m.; änfunft in Hermann» 
gabt 4 Ubr 42 Sin. 9tacpmittag8, — c) OmntbuSjug: abgang ton ^tjafna 
(JöäcbterbanS 9ir. 19) 8 Ubr 27 S. äbenbS; änfunft in £ermannfiabt 9 Ubr äbenbS. 
V 4 Sermanngabt—Äis-AabuS. ») ©emifd)ter 3ug: abgang ton 
Sermaimgabt 8 Ubr 50 Sin. ©orm.; änfunft in Aie-AapuS 10 Ubr 49 Sm. ©or. 
mittags — b) fjSerfon enjug: äbgang ton itermanngabt 10 Ubr 25 Sin. 
9tad)tS; anfunft in AiS-AaguS 12 Ubr 10 Sin. Waä)te. — e) .OmntbuSjug: 
äbgcmg ton $ermanngabt 3 Ubr 43 S. 91acbmtttag8; änfunft tn ©ijafna (SBadjter.
bans 9tr. 19) 4 Ubr 26 S. 92acbmittagS. . „ .

6 AocS&rb — Sar 06« ©4f4t beit) — ©jig»9ic gen. a) ffJetfonenjug:
äbgang ton AocSárb 3 Ubr 22 S. grüb; änfunft in Saro8.©&farbeIt) 5 Ubr 
67 S ibrüb — b) ©erfonenjug: äbgang ton ÄocSarb 10 Ubr 20 S. ©orm., 
änfunft in Saro6.©áfátbelb 12 Ubr 55 Sin. SittagS. - 3m anfd&fuffe b.teran: 
c) ©emi filter 3ug: äbgang ton SaroS - ©af&rbeiq 1 Ubr 20 Sm. SittagS. 
änfunft in @iág-9teacn 3 Ubt 22 S. 9tad)m. — d) @emt|<btcr 3ug: äbgang ton AocSarb 3 Ubr ^5 Sin. 9iacbmittagS. änfunft tu SaroS. ©ajárbelt) 6 Ubr 
13 S. äbenbS. „ , . , _ ....6. ©ián»Stegen-SaroS.©áfárbetb —AocSárb. •) @emt)cbter
3ug: äbgang toi. ©i6§«9tegen 4 Ubr 45 S. grüb- anfunft in SaroS-©áfárbeIt) 
ti Ubr 34 S. grüb; äbgang 6 Ubr 56 S. grüb. änfunft in AocSárb 9 Ubr 40 S. 
grüb- — b) fperfonenjug: äbgang ton Saro8»©áfárbelp 12 Ubr 15 S. StttagS. 
anfunft in AocSárb 2 Ubr 46 Sin. 9ia<bm. — c) © e r f 0 nen ju g: äbgang ton 
SaroS.Sáfárbelt 10 Ubr 20 S. äbenbS; änfunft in AoSárb 12 Ubr 50 S. 9tad)tS.

7 ärab — ÄarlSburq — £BtiS. «) ©emifdjter 3ug: äbgang ton 
ärab 4Ubr30S.9ta.bm. änfunft in ©iSfi 10 Ubr 9 S. äbenbS; äbgang 10 Ubr 
35 S äbenbS. änfunft in AarlSburg 12 Ubr 36 S. 9ta<btS; äbgang 12 Ubr 50 S. 
9Jad)ts. änfunft in KötiS 1 Ubr 29 S. 9tacbt«. - b) ©erfonenjug: äbgang

9?r. 166.
ton ärab 6 Ubr grüb. änfunft in ©isft 10 Ubr 59 S. ©orm.; äbgang 11 Ubt 7 Tt 
©ormittagS. änfunft in AarlSburg 12 Ubt 46 S. SittagS; äbgang 1 Ubt 8 Sin. 
SittagS. änfunft in ZütiS 1 Ubt 41 S. SittagS.

8. XBbiS —AarlSburg —ärab. a) ©erfonenjug: äbgang ton XBtig 
3 Ubr grüb- änfunft in AarlSburg 3 Ubr 34 Sinnten grüb; äbgang 3 Ubt 
59 S. griib. änfunft in ©iSfi 5 Ubr 47 S. grüb; äbgang 6 Ubr 16 S. grüb. 
änfunft in ärab 11 Ubr 39 S. ©orm. — t>) ©emifeb ter 3U 8: Abgang ton Xötis
11 Ubr 24 S. ©ormittagS. änfunft in AarlSburg 11 Ubr 69 S. SittagS; äbgana
12 Ubr 9 Tt. SittagS. änfunft in ©isfi 2 Ubr 3 S. 9tacbmittagS; äbgang 2 Ubt 
32 S. 9tacbmittag8. änfunft in ärab 8 Ubr 42 S. äbenbS.

9. ©isfi—©etrojfénp. ©emiftbter 3ug: äbgang ton ©iefi 2 Ubr 
42 S. 9tad;m.; änfunft in ©etrojfént) 7 Ubr 12 Sm. äbenbS.

10. ©etrojfént)—©isfi. ©emif(bter3ug: äbgang von ©etrojfénp 6Ubr 
10 S. grüb; änfunft in ©isti 10 Ubr 31 S. ©ormittagS.

11. ©isfi— ©ajba»§uupab. ©emiftbterSug: äbgang ton ©isfi 2 Ubr 
18 Sin. gZadjmittagS; änfunft in ©afba-imntjab 3 Ubr 8 Sin. 9tacbmittags.

12. ©afba-^untfab —©isfi. ©emifebter 3ug: äbgang ton ©aiba. 
ímnpab 5 Ubr 10 ©i. grüb; änfunft in ©isfi 5 Ubr 55 S. griib.

13. ©tjéreS—Xotba. a) ©emifebter 3U8: äbgang von ©péres 9 Ubt
26 S. ©ormittagS; änfunft in Xotba 9 Ubr 47 S. ©ormittagS. — b) ©cmif*ter 
3ug: äbgang von ©péreS 4 Ubr 19 S. ©adjmittagS; änfunft in Xotba 4 Ubt 
40 S. gZa^mittagS.

14. Korba —©qéreS. a) ©emifebter 3U8: äbgang von Xorba 8 Ubt 
29 S. grüb; änfunft in ©péreS 8 Ubr 50 S. grüb- — b) ©emifebter 3ug- 
äbgang von Xorba 3 Ubr 19 S. 9Zacbmittag8; änfunft in ©péreS 3 Ubr 40 s! 
9fadbmittagS.

15. Alaufenburg — Xéés — ©igrip. a) ©erfonenjug: äbgang von 
Alaufenburg 7 Ubr 25 S. grüb; änfunft in Xéés 10 Ubr ©ormittagS. — 3m 
änfebluffe hieran: b) ©emifebter 3U8: äbgang von Xéés 10 Ubr 46 S. ©orm.- 
änfunft in ©igrip 2 Ubr 27 Sin. SittagS. — c) ©emifebter 3ug: äbgang 
von Alaufenburg 4 Ubr 63 Sin. 9iacbmittag8; änfunft in XééS 7 Ubr 59 Sin. 
äbenbS.

16. ©igrifc — XééS — Alaufenburg. a) ©emifebter 3ug: äbgang 
Von ©igrip 9 Ubr 40 S. ©orm.; änfunft in Xéés 1 Ubr 21 Sin. Sittags. — 
3m änfebluffe hieran 1 b) ©erfonen^ug: äbgang Von XééS 2 Ubr 5 S. 9?a<bm.; 
änfunft in Alaufenburg 4 Ubr 48 ©fin. ©aimittagS. — c) ©emifebter 8ug: 
äbgang ven Xéés 6 Ubr 10 ©tinuten grüb; änfunft in Alaufenburg 8 Ubr
27 Sin. grüb.

3. 1824/1887. [510] 1-3

Ämtbmadbuitg.
©ctanlregate ber ©emeinbe Toporcsa 

mit betr. Suerufdpreig von 1008 ft., bem jährlichen 
fßacbiäinfe, mirb auf ©efaljr unb Äoften bei gegen­
wärtigen fäumigere Pächter? auf bie Dauer vom 1. Sep­
tember 1887 bié ben 31. December 1889 
bc» 6. Üíugufü í. 3-, SBormiííag um 9 Upr, 
in ter ftanjíet te« ©tuhtricbteramteS in 
9í e u § m a t f i, a time auch bie näheren föetingungen 
eingefehm mértén !önnm, mit ßnloffung ben ídhriflíidjen, 
m-t bem 10°/0 23-tium vei {ebenen Offerten an ben 
äJMftbieienben iiciiai oe cerpaebteí. Die ^adjtíiebhaber 
babén cet Öeginn ber licitalictn fBerpachtung 10°/0 bei 
íluirufeipreifei até fßabium ffu etíegen.

Síeugtnarf., am 18. 3uli 1887.

5)a8 @tu6Iri(^tcr=’9ímt.

4.

2íüs önii ^Lmíeírlaík,
©icitationett.

äm 29. 3ult (and; unter bem Scbapungsroertbe) íiegen- 
iéaften bes Aarl §ababp’fcbeti 9ía(ptaffes in ©agp-Snpeb. (Xor- 
tigeS ©ejírfsgeridit.)

— äm 11. äugug (auch unter bem StbäßungStoertbe) Siegen» 
f(harten bes Aarl Santba in ©ebe. (SaroSvafarbeíper ©e« 
riibtSbof.)

— äm 16. äugug (auch unter bem ScbapungSmertbe) Siegen» 
f(haften bes 3oftf 3afab in Arongabt. (Xortiger ©eriebtsbof.)

— äm 10. October (and) unter bem StpapungSivertbe) Siegen» 
f(haften beS Aarl @ooS in ©iifabclbgabt. (Xortiger ©erichtsfjof.)

äm 28. October (auch unter bem ©(häpungSroertbe) Siegen- 
f(haften bes ©raf Submig jporvath Xbolbp in Sunfanp. ($at- 
geger ©ejiríSgeriípt.)

2tuffprbera«flen.
©om Sarosvafarpelper ©eridbtshof gur fofortigen än« 

melbung von änfprfiepen an ben 3niianna AovacS’fihen 92ad)l8§ 
in 3ebb.

— ©om @cbä§bnrger ©ejirfsgeriept gur fofortigen änmelbung 
Von änfprüipen an ben Stefan (Eonrabt’fcpen 92acplag in ©<paaS.

ti-rleiiflunflcn.
©eim Süblbä^et Steueramte bie Sontrotorgette. @e* 

furpe bis 2. äugug.
— ©eim ftógbioajarpelper ©eridptspof eine 3teiht8practitanten» 

flelle. ©efntpe bis 12. ängng.
— 3n Socs bie 23egmeigergeüe. ©efntpe bis 15. ängng.

fiunbmacbungcH.
©om Sgfgerebaer ©enditspof, bag ©áron änbor Sjent- 

feregtp in 6g?»@gent»3mre unter Euratei gegellt mürbe.
— ©om Arongäbter ©erieptspof, bag 3<>bann Stpneiber aus 

Aerj unter Euratel gegettt mürbe.
— ©on ber Alaujenburger ©otariatSfammer, bag ber ©0» 

tariatS'Sanbibat Submig ©oesfor gut fattroeifen ©ertretnng beS 
©iarosvafarbelper f. iiff. ©otärs Samuel ©italpoS begeüt mürbe.

— Som ©lifabeibgäbter ©eriiptsbof, bag bie Xaubgumme 
Sartpa ©tanp aus grauenborf unter Euratei gegellt mürbe.

iU t ] e t d) n i f
ber in german nftabt vom 1. big 15. 3uti 

1887 SBerflorbenen:
Den 1. Kntonia fD/ide!, @duhmQiher^tcciter, 8 SD?.. 

tem.-fath-, Scharlach, tfranj 3ofeph«»©ürger- 
Spilat,

— gran^ ißen, fängt, ung. £>onvéb - OBerlieu'enant 
i. ■]?., 72 3., ref., SttieröfdbmäCbe, SBiefengaffe 22.

— $D2arie gejér auä Sjépoig , fíaufmannélochter, 
13 3. 3 ID?., räm.ifath., ©eh rnhauten'jöntung, 
grangiefanergaffe 9tr. 2.

2. {Regtne ©omoghi, $ifd)!ermeift.rgtoitroe, 38 3., 
tvang., Stuberfutofe, ©urgergajfe 92r. 27.

— Submig, ©ohn béé (ifigmenmacherS 3ohann tojma,
1 3. 11 3)2., ref., ©ebirnhautentgünbung, fßofden» 
gaffe 7.

— 3iic6aib, ©ohn béé ©duhrnacpeté 3a!ob ^orl,
2 33?., evang., Sungenfatarrh, ©(tiabethgaffe 71.

3. ©eorg Sfjtaíeé aué 3a,önpaiaf, Pfarrer, 35 3 , 
röm.-fatp., Sungen • luberfulofe, grang Sofephf- 
©ürger-@pitai.

— Daé lobtgeborene 3a,'öingémabden béé Sfpreg 
Sari Sa.fer, @erl-hhgcffe 9?r. 6.

— ijfofa yjiatfué, Sftgmenmaderétodter, 10 3., evang., 
Sungenfdtointfudt, (Slifabeihgaffe 3?r. 28.

4. ©ilhetmine ©duteri, ÍBeberetodter, 17 3., evang., 
33hoepho; vetgi^ung, grang 3oieph6-8ürger-@pital.

— Daé tougtberene 3Rabden res {Ríemeré 3o{ f 
SHeiftnbüdter, 3ieppen? orfttfliage 9?r. 41.

6.

7.

gifübeta, SEodpter béé 3Ruftíanten ©eorg ^3roflean,
6 3., gr.-or., 33?afern, $ettauerthorgiganie 9?r. 51. 

5. gtora gepebat aué jpeltau, Daglöpnerin, 26 3.,
gr.-or., erganifder ^erjfehler, grang 3ofephé- 
ffiürger*©pita(.

— Katharina öiotf, gleiídhauerémitroe, 50 3., epang., 
9?eubitbung, grang 3cffph6»0ürger-@pitai.

— Daé frübreifgeborene SJiäbden béé ©duhmaderé 
fßetru 3J2ihai, angeborene ©d©äde, Sdtoimm' 
idutgaffe 9?r. 26.
3?icutai 3J?aierian aué ©lotgenburg, Oogiähner, 
48 3., gr.-or., ^ergbeuletentjüabung, grang 3ofephé- 
©ürger-Spital.
3o)'efine, Dodtcr béé ©eileté 3o6ann gtorea,
7 33?., evaug., 3ahnen- 9íoémaringaffe 92r. 3. 
Demeter ©ateiu, ©duhmadrr, 30 3., gr.-fath-, 
Duberfulofe, ©rabengaffe 92r. 8.
Der tobtgeborene Änabe béé ©chuhmadperS Äart 
9íoth, Síeiffenfetégaffe 9?r. 7.
©ufanna ©gabó, Sangteibienerémítme, 73 3., 
räm.-faih., ©d’agflujj, 92euftift 92r. 10.
Der tobtgeborene Snabe béé ©driftfe^eré griefctid 
9?oth, ©pilatégaffe 9?r. 3.
Sßictor Satt Straffer, Obetfienéfohn, 3 3. 3 3)?., 
täm.-fa h-, Dhphtheritiö, Sttfabetbgoffe 92r. 15. 
^auline $heié, ílffefforégattin, 33 3., evang., 
erganifder £)ergfebter, ©aljgaffe 92r. 6.
Sint on ^)ané, fänigt. ung. ^oftcont-ucieur i. 33-, 
73 3., rörn.-fath-, ätieröfepmäde, ©aggaffe 92r. 6. 
l/ropotb, ©obn béé ftäbtifden SEburnero Serpoto 
©dmibf, 5 332, tärn.-faih-, greifen, 33?argareihen» 
gaffe 9?r. 11.
Durfon Dcnáih áré @epfi»©jent«®pörgh Dh'dter 
39 3 . räm.-fath , Duberculofe, 8anbee»3rrenanflal'. 
2Inna, Dcdter béé SBafenmeiftevé 3cfef Diester, 
4 2., täm.-falh., greifen, ^otggaffe 9?r. 26. 
D?car fßetter, 8oitcamte-Dfficiaie-@rhn. 2 3. 
1 33?., rőm.-faii)., greifen, 33?argarethengaffe 21. 
©tanfa ©tigere aué fRefmar, Dagtölfnerin, 60 3. 
gr.-or., Riebe, grang 3oteph?»8ürger»@pital. 
3uon Somfia, Dagläpnerefohn, 6 3., gr.-fath., 
©dirnhautentjünbung, grang Scfephé»Söürger« 
©pitat.
fßantetemon, ©ohn béé 33?ufifanten 3uon SDiiruh, 
1 3. 6 33?., gr.-or., Seudhuften, öurgerlhorgiganie 
92r. 17.
Der toblgeborene Snabe béé SEPitíjetm ©dmibt, 
5)eibengafff 92r. 10.
©uftav, ©obn béé fänigt. ung. ©ericpidejecu ore 
©uflüV fßhitp, 7 332., evang., l?iin^autent 
sünbung, 9?euftift 92r. 30.
Ratern 33af;i au? ©gent-Dánpáti , Daglähner, 
54 3., gr.-fath., ©etärmentgiintung, 8aubee-3rren« 
anftalt.
SBühetra getmeter aué gcgaraé, ©duhmader, 
30 3.. evang... (Sntfräftung, 8anbeé-3trenanftalt.
ipermaunftabt, ten 18. 3uti 1887.

8

10.

11.

12.

14.

15

31m sBúbnbofpíafc flr. t tjl 
aus einer properen ^id^ruDC 

ini bad Ceid im C^anjen ju oer- 
m fanfen. (191) 3-j

92 a h e r e é Kleine Erde Nr. 1 gu erfragen.
w

Brömer
Elmerliatisen 8? Co.,

Wien, II., Lichtenauergasse I.
Cager englifrijer Sfqdee.

Daé neu »erbefferte
Militär-Bi cycle,
überad Augeitaget, Vernidelt, elegant, bauerpaft. ^teis 

135 fl., amp auf ©aten. as?) 38—60
3tlnftrirter Ätatalog gratié. Vrbrbu* 20 fr.

"I 3ur eBeacOfmifl.
3Bir beehren uné, einem p. t. fßubticum bie höRicpe ílngeige gu maepm, ta§ mir unfere

(SeIebwaareiv9ííeS>erlagc
feit ü)?onat 3)?arg nidjt mehr bei pferrn 8aurentiué ©dell, fonbern bei 5>errn

Emil Kirselicr,
C^fUßwergajic 9ir. 38,

haben unb bitten um toeiteren gütigen 3lifPruc^-
5)ermannffabt, im 3uti 1887. [492] 3—3

Johann Kessler & Söhne,
I Salami- unb Scldituaamt-Zabrik. j
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■nits Selchwaaren im
in ber ältr|lrn, frit bem 3aljrc I860 brlicljrnöcn

5rldinuiami-falirili mit Hampthftrifli
von

Marl Wlen9

v 5 C>üUtit59iicbertni]e: II-, Komftdiengasse Sr. 8.
0 X empfiehlt feiner unb egquitltcflc 3ctd)ivaaren aller Porten gu ben billigten

0 < oo>
° x 0 Dctatliric fßreiöliften auf fßcrlangen gratid unh 0 <
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Haupttreffer baar

LOO

kL
r> 1.1 (]1 fl.

10.000 fl, 5000 fl. atoll. r» 1 Gelii-4" «fß treffer.
[460] 19

Kincsem-I^ose ftnb gu begiehen burd baé

Lotterie-Bureau deg nngar. Jockey-Club: Budapest, Waitznerg. <>.
S*r Kincsem-Lose sind zu haben in Hermaimsfadt bei Herrn Karl F. Jlckell.
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